

ELŐFIZETÉS

HELYBEN:
 Egy évre 24 korona.
 Egy hónapra 2 korona.

VIDÉKEN:
 Egy évre 28 korona.
 Egy hónapra 2 k. 40 f.

HIRDETÉSEK:
 4-hasábos petít sor egyszer 20 Ft,
 minden következőnél 16 Ft.
 Nyitlár petít sor 40 Ft.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült
 vasutak palotájában.
 TELEFON-SZÁM: 137.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Részvény-
 Társaság.
 József főherceg-ut 22. sz.
 TELEFON-SZÁM: 154.

Arad, 1912.

FŐSZERKESZTŐ
STAUBER JÓZSEF

Szerda, június 26.

Mai számunk főbb közleményei:

- Einapolás előtt.
- Arad város kétmillió új kölcsonne.
- Száz éves aradi iskola.
- Revolvermerénylet a rossz malomgépek miatt.
- Az elbocsátott praxi.
- Az „Erzsébet királyné” halottai.
- Vitrioldráma a jó barátó biztatására.
- A menetrend!
- A soborsini parkünnepély.
- Öngyilkossági kísérlet liliumokkal.
- Kredenz néni nót csábit a rossz életre.
- A republikánus Károlyi gróf.
- Mi történik a Schwartzerven?
- Megvádolt orvos.
- Tarkaságok.

Embermentés.

Arad, június 25.

A társadalmi akciók iránt egyre fáradtabb érdeklődés, egyre jobban fogyó rokonszenv tapasztalható. Több oka van ennek; igazságos ok is, meg másféle. Az egyik oka a társadalmi szervezetek elszaporodása, a jótékony és kulturális törekvések fölaprózódása. Egy azon, vagy pedig egymással rokon missziók betöltésére tíz egyesület is van, a melyek mindegyike ugyanattól a társadalmi rétegtől, a közönség ugyanegy részétől kéri a maga részére járó tagdíjakat, alapítványokat és adományokat. A mi pedig még fontosabb: azok a célok, a melyek művelésére sok esztendő előtt jótékony, vagy kulturális egyesületek alakultak, ma nagy részben állami feladatokká lettek és a közönségtől ilyesformán egy címen kettős adót szednek be.

Rá kellett mutatni erre a hangulatra, most, a mikor újra társadalmi mozgalom indul útjára közöttünk. Csak hogy ez az akció olyan, amely jelentőség dolgában messze kimagaslik azok közül, a melyek az utóbbi időben gyökeret bocsátottak a közönségbe. Ez nem egyszerű filantropia, még kevésbé ünnepies könszáritgatás. **Minél több embert megmenteni:** ez az igazi neve a célnak, a melyért Aradon a tuberkulózis ellen küzdő egyesület megalakul. Megmenteni a szegényeket, a munkás tömegeket, a melyek sorában esztendőről-esztendőre nagy rendet pusztít a tüdővész. Ez a betegség akkor válik veszedelmessé, amikor a munkával, meg a szegénységgel házasodik össze. Aki gazdag, akinek módjában van, hogy magát a dologtól elvonja, az járhatja a klimatikus gyógyhelyeket, szanatóriumokat, tengerpartokat és vagy meggyógyul, vagy pedig a lehető határig foldozhatja az életét. Aki likacsos, hörgő tüdővel is a műhelyben kénytelen járni, a nyomor vackaiban lakni, azt egy-kettőre elpusztítja a bacillus. Az ilyen betegekkel szemben az orvos fájdalomosan tehetetlen: a máskor reményt adó receptet csüggedéssel fogadja a beteg, hisz tudja, hogy nem menti meg. És az ilyen, biztos halált váró betegekben, a betegek környezetében fogamzik meg a zugolódás, az irigység, a gyűlölet azokkal szemben, akiknek beteget fűrdőre mehetnek, kurát tarthatnak és életben maradhatnak, míg a szegény ember betege menthetetlenül elpusztul.

Az a kitartó, céltudatos és energikus tevékenység, amely a tüdőbaj leküzdésére, megfékezésére sikereket tud felmutatni, nemcsak egy csomó életet tartott meg, nemcsak a nemzeti munka gyarapodásához járult hozzá, hanem szociális hivatást is végzett, amikor a társadalmi osztályellentétnek, az osztálygyűlöletnek mérgét, a legkegyetlenebbet csökkentette.

A hirtelen föllobbanások sorsától ezt a mozgalmat nem féltjük. A komoly szükség hívta létre és munkaprogramja az alkotások, örök időkre szóló intézmények létesítését foglalja magában. A testületek, amelyek a mozgalomban egyesültek, s amelyeknek sikerült Urbán Iván főispánt annak vezetésére megnyerni, tekintélyben és erőben egyformán garanciát nyújtanak arra nézve, hogy a mire vállalkoztak, rövid időn belül megvalósítják: az aradi tüdőbeteg-gondozót, az üdültelepet és azokat az egyéb intézményeket, amelyekkel a tüdővész terjedését a legkezdetlegesebb fokon akarják meggátolni.

Jelentős véletlen, hogy a mozgalom megindulása arra az időre esik, amikor nyaralásra, kurára, poros tüdők szellőztetésére, beteg idegek foldozására, vértisztogatásra indulnak az emberek. Mielőtt elmenének barátságos hegyek, nyájas tengerhabok közé: jussanak eszükbe azok, akiknek betegebb a tüdejük, vizenyösebb a vérük és akik elpusztulnának, ha a társadalom nem ismerné föl a szolidaritást, amely egyik tagját a másikhoz kell, hogy kapcsolja. Mielőtt elindulnak: kössék a lelkü-

A zöld hajón.

Írta: Rudnyánszky Endre.

Reggel úgy ébredtem föl, hogy percekbe került, amíg elhittem, hogy ez a hajó és különös utasai valósággal meglevők és nem csupán az én fantáziám szülöttei. De kabinom ablakán kiláttam a hullámzó tengerre s amint felötöztem s a fedélzetre mentem, ismét elevenen tárult elélem a hajó összes titkaival. Bármennyire is találgattam, nem tudtam kisütni az igazságot.

Utársaimat nem láttam. Reggelimet az elkülönített kis fedélzetrészen szolgálta föl a néger inas. Sedrillo kapitány sem mutatkozott délig. Meglehetősen unatkoztam, de a semmittevés, a dologtalanság és szórakozás nélkül lét álmos, majdnem jóleső báygyadsága is kellemes volt.

A kapitány stereotip mosolyával jött. Avval a husos, piros mosollyal, amely fölraggott, eleven sebhez tette hasonlóvá az ajkát.

— Nos, hogy van senor Hugó? — kérdezte nyájasan. — Jól aludt?

— Az igazat megvallom: nem. Nyugtalanítottak és gondolkodóba ejtettek utársaim. Ezt a hét hallgatag és rejtelmes embert nem tudom elhelyezni képzeitem között. Nem találok a főantyját a lelküknek. Miért hallgatnak, miért zárkóztak és miért vannak mégis együtt itt.

— Ne törje most ezen a fejét — felelte Sedrillo. — Gondolatokkal és töprengésekkel terhes fővel nem lehet jól ebédelni. Vegye barátainkat egyelőre úgy, ahogyan vannak. Este, mikor kettesben maradunk, elmondok önnek mindent.

Kíváncsi voltam, módfelett kíváncsi, de azért a nap nem mult el nehezen. Az ebéd például

rendkívül érdekes volt. Hét utársam époly komoly, elgondolkozott volt, mint előző este. Egy pár udvarias, semmitmondó szó, amit illendőség okáért váltottak, ez volt minden társalgás. Csak az evőeszközök zörögtek, de azok is jóval diszkrétebben, mint máshol.

Azt azért észrevettem, legalább is azt hittem, hogy észrevettem, hogy az ex-rendőrfőnök és a birkozó bajnok között csöndes egyetértés, barátság féle van. Ellenben a francia és a lord kissé gyűlölhettek egymást. Apró mozdulatokból, szempillantásokból következtettem ezt. Egy darabig azzal is szórakoztam, hogy ki akartam találni asztaltársaim jellemét. De nem sokat tudtam leolvasni az arcukról. Különbén is minék találgatni. Este megtudom az igazat.

A délután is elmult. Kissé meglepő és furcsa dolog történt, ami elszorakoztatott. A vászontakaró, amely sétatályemat körülhatárolta, meglazult egy helyen. Megpróbáltam áttekinteni a hasadékon. Sikerült. Épen olyan fedélzetrésre láttam, mint az enyém. Az olasz szobrász szomorúan bohókás fejét fedeztem föl egy mély kosárszekben, amely fonott karjaival átölelte, magába temette a törpe testet. Jacopo mester csöndesen üldöcsélt. Kezei egy fényképet forgattak, szeme pedig álmatagon nézett maga elé. Olyan volt a nézése, mint a vaké, mint az álmodozóké: el-siklott, áttört a létező tárgyakon...

De engem mégis észrevett. Belevörösödött, idegesen zsebregyúrta a fényképet. Láttam, hogy reszket a szájaszéle, amikor megszólalt, a hangja is rekedten csengett, de udvariasan beszélt.

— Még unatkozik nálunk ugyebár? — kérdezte.

Meg sem várta a válaszomat, ő beszélt szenvedély és hullámszó nélküli hango:

Eleinte mindenki unatkozik. Ide jövünk, tudjuk, hogy ide kell jönnünk, de mégis unatkozikunk eleinte. Igen én is így voltam. De higgye el uram, ez csak eleinte van. Most még érdeklik önt, törődik velünk, kíváncsi reánk. Később, nemsokára rá fog jönni arra, hogy nem érdemes senkivel sem törődni: csak és egyedül önmagával. Majd meglátja, hogy akkor a Zöld hajó lesz a legkedvesebb önnök, itt érzi egyedül jól magát és elzárkózik, becsukódik a kis birodalmába, ahol egyedül lehet: egyedül a szívével...

Ugy éreztem, hogy ez a beszéd megrovás is kíváncsiságomért. Valami mentegetőzés felét dagogtam és visszavonultam a lesekedéstől. Odahuztam a széket a korlát mellé és kibámultam a tengerre, amely fodros sávokban hullámozva tördelte, darabolta szét a beléje vetődő Zöld hajótest képét.

Az olasz szobrász beszéde egészen megzavart. Kezdtém azt hinni, hogy nagyon furcsa helyre kerültem. A szobrász zavaros és mániákus beszéde egyenesen azt a föltevést tárta elélem, hogy Jacopo mester elméje — enyhén szólva — meg van zavarodva. És ez a nagy elkülönítés, ez az egymástól tartózkodás, begubózottság nem arra vall-e, hogy nemcsak a szobrász, hanem a többiek is ilyenek? És akkor a zöld hajó valami kis uszó szanatórium.

Elég bizarr gondolat volt, de egy cseppet sem látszott valószínűtlennek. Egyedüli ellenvetésem az volt, hogy hiszen nincsen orvos a hajón.

De hát — érveltem önmagam számára — kell-e orvos a hipochondriásoknak, a neuraszté-

ket, a nevüket, a szolgálatkészségüket és a szabadon maradt adakozó képességüket ehhez a mozgalomhoz, amelynek megindulása igazi, komoly eseménye ennek a városnak.

Elnapolás előtt.

— A képviselőház ülése. —

Saját tudósítónk telefonjelentése.

Budapest, június 25.

A képviselőház ma harmadszori olvasásban is megszavazta azokat a törvényjavaslatokat, amelyeket a tegnapi ülésen letárgyalta. Holnap a főrendiház ülésére való tekintettel nem tart ülést a Ház, csütörtökön még egyszer összeül s ugyanekkor királyi kéziratokkal elnapolják.

Ma különben az ellenzéki képviselők Justh Gyula és Károlyi Mihály gróf vezetésével megismételték szokásos reggeli fölvonulásukat az Ország-ház-kávéházból a parlament előtt levő katonai kordonig. Itt Justh tiltakozott először a képviselők kirekesztése ellen.

— Ez égbe kiáltó törvénytelenység — mondotta. — Bizva bizom, hogy ez a hitvány rémuralom megszűnik s helyreáll az igazság uralma.

Károlyi Mihály gróf kijelentette, hogy azok a képviselők, a kiknek már joguk volna bemenni, azonosítják magukat kizárt társaikkal s nem vetik alá magukat a rendőrség által végzett válogatásnak.

— Odáig nem aljasodhatunk, — jegyezte meg Rákosi Viktor is, — hogy rendőröktől kérünk engedelmet a bemenetelre. A Cézárak elfelejtik, hogy mindig az erőszak szüli a Brutuszokat!

A képviselők ezután a néppárt körhelyiségébe mentek.

Az ülés megnyitása.

A Ház ülésén Jankovich Béla elnökölt. Bejelentette, hogy Bethlen István gróf, Pajzs Gyula és Herczeg Sándor lemondtak bizottsági tagságukról. A Ház a lemondást tudomásul vette s az így megüresedett helyek betöltéséről később fog határozni. Rakovszky Bélának mentelmi joga megsértése miatt tett bejelentését a mentelmi bizottsághoz utasították.

Haydin Imre, mint a közigazgatási-bizottság elnöke előterjesztette a bizottság jelentését az

1848-ik évi IV. törvény cikk értelméről és kiegészítéséről. A jelentést kinyomatják s szétosztatják a Ház tagjai között.

A Ház ezután harmadszori olvasásban is elfogadta a tegnapi letárgyalta törvényjavaslatokat.

Kovács Gyula mentelmi joga.

Darvai Fülöp, mint a mentelmi bizottság elnöke, ismertette Kovács Gyulának Tisza István gróf ellen a parlamentben elkövetett merénylét s a bizottságnak ez ügyben való eljárását. A bizottság nevében javasolta, hogy a Ház függessze föl Kovács mentelmi jogát s adjon helyet az ügyesség megkeresésének.

Molnár Béla azt hangoztatja, hogy miután Kovácsal szemben a tettenérés esete forog fön, nincs szükség a mentelmi jog fölfüggesztésére.

Jankovich Béla elnök: A házszabályok szerint a mentelmi bizottság jelentéséhez nem lehet hozzászólni.

Darvai Fülöp: De lehet. (Derűtség.)

Molnár Béla hozzájárul ugyan a bizottság jelentéséhez, de szükségesnek tartana valami elvi deklarációt. Megtörténhetik ugyanis, hogy egy nemzetellenes többség tettenérés esetén megtagadja a mentelmi jog fölfüggesztését, ennek a lehetőségnek elejét kell venni.

Darvai Fülöp felszólalása után a Ház változatlanul elfogadta a mentelmi bizottság javaslatát s egyhanguan fölfüggesztette Kovács Gyula mentelmi jogát.

Tisztviselők előléptetése.

Bujanovich Gyulának, a közgazdasági bizottság elnökének javaslatára a Ház hozzájárult, hogy a képviselőház tisztviselői közül Bayer Béla műszaki tanácsos a VII. fizetési osztály I. fokozatából a VI-ik fizetési osztály III. fokozatába, Schödel Ferenc pénztáros pedig a VIII. osztály III. fokozatából a VII. osztály III. fokozatába lépjenek elő.

A csütörtöki ülés idejének és napirendjének megállapítása után az ülés feltizenkettőkor véget ért.

Az új törvényjavaslatok a főrendiház előtt. Budapestről jelentik: A főrendiház bizottságai ma délelőtt tárgyalták a képviselőházból átkérkezett törvényjavaslatokat és jelentéseket. A vicinális vasutakról, az adótörvényről és a Máv. beruházásokról szóló törvényjavaslatok tárgyalásánál élénk vita volt, amelyben a miniszterek is részt vettek. A törvényjavaslatokat a bizottságokban elfogadták.

niásoknak, avagy az olyan szerelembetegnek, aminő például én is vagyok!?

A hajó pedig suhant és az este közeledett. Sedrillo kapitány, aki napközben époly kevéssé volt látható, mint utasai, most előkerült. Nem volt beszédesebb, mint eddig. A vacsora is csak úgy mult el, mint az előző napon. Azt mondtam magamban, hogy ezt a hajót nem zöld hajónak kellene nevezni a színe miatt, hanem az Egyhangúság hajójának a hangulata után.

A hét utas szépen sorjában kilépett az étkezőből. Kettő maradtunk: Sedrillo kapitány és én. Amíg a néger szolgák rendbehozták az asztalt, az ajtóban állva szivaroztunk és hallgattunk. Végre a szolgák is elmentek. Most már igazán kettő voltunk.

— Kapitány négy szemközt vagyunk — szóltam. — Várom a megígért magyarázatot.

Sedrillo mosolyogva mutatott az asztalra. Nehéz spanyol bor gyöngyözött két pohárban, közöttük pedig újabb töltésre várt a barna, cifrázott nyaku vastag üveg. Az édes, sűrű bor tapadóan ült a poharakban és hívogatott. Számunkra készített a néger inas, mielőtt elment. Leültünk.

A kapitány fürkészve nézett reám. Mintha azt mérlegelte, számítgatta volna, hogy milyen hatása lesz a mondanivalóinak. Várt és figyelt és én is vártam és figyeltem.

— Igaza van önnek — szólalt meg végre Sedrillo. — A hajónkon van és velünk jön, ki tudja meddig. Tisztán kell látnia, félreértések nélkül kell tudnia mindent. Különben előre is megnyugtathatom: ez a minden, nagyon keveset jelent. Sokkal kevesebbet, sokkal egyszerűbbet, mintsem azt várja. A zöld hajó kedves jó uram: a bolon-

dok hajója. Nem ám holmi közönséges elmebetegké, örülteké. Amint láthatta: összesen heten vannak. Nagyon disztinkvál, jómódoru, nagyon vagyonos és józan bolondok. Olyanok, akik nemcsak tudják, hanem be is ismerik azt, hogy bolondok. Ez a hajó őket várta, az ő számukra készült. De azok számára is, akik ezután jönnek önként, szabadon, elhatározva és vágyódva a bolondok zöld hajója, a zöld hajó nyugalma után azzal a vallomással: én bolond vagyok.

Tűzzel és lelkesedéssel beszélt Sedrillo kapitány. Arca belelángosodott a beszédbe és mély szeme ragyogva villogott. Nem volt többé száraz, hideg és kimért tengerész. Költő volt és rajongó: költője és rajongója a hajójának.

— Akik idejönnek — folytatta — el akarnak bujni az emberek elől. Telis-telvé vannak az élet: az emberekkel és eseményekkel zsufolt, megtömött élet csömörével és undorával. Olyan életet keresnek, amelyben lehetőleg ők az egyedüli emberek és föltétlenül az az egyetlen esemény, amit kiválasztanak, emlékezetben őrizgetnek maguknak. Magyarázom még tovább? Ön már alighanem úgy is tudja: a zöld hajón a szerelem, az asszony bolondjai élnek. Kedves, nagyon is jómódú, szerencsés emberek, akik elvesztették a szívüket, a szívükkel együtt az eszüket és ráadásul rendszeren elvesztették azt is, akinek a kedvéért, aki miatt a szív és az ész elveszett: az asszonyt. Nem tudom volt-e már ilyen dolga: érezte-e már azt, hogy ki kell menekülnie, ennek a világnak határain túl kell futnia, hogy az embereket, az életet, az asszonyt feledje. Azaz nem: az asszonyt, a szerelmet nem akarja feledni senki: inkább azért kíván el magától min-

Arad város kétmillió uj kölcsöne.

— Összeül a pénzügyi bizottság. —

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, június 25.

Ebben az esztendőben még sok, sürgős és nagy anyagi áldozattal járó munka várokozik a városra. November elsejére elkészül a Kulturpalota és esedékessé válik az építési költségek újabb részletének kifizetése; a kulturház belső berendezésére épen most érkeztek be a pályázatok és a legolcsóbbnak talált ajánlattevők megbízása újabb költségeket jelent. A törvényhatósági bizottság határozata értelmében a külvárosi utcák rendbehozásához is hozzá kell fogni és legalább egy részét ezeknek az utcaburkolásoknak, kövezéseknek végre kell hajtani, ha a külvárosokat a fenyegető őszi sártól meg akarják menteni. És tudvalevő, hogy csupán ez a kövezési program, amelyet a júniusi közgyűlés fogadott el, háromnegyedmillió koronával hajtható végre.

Kisebb kiadási tettekkel együtt, aminők iskolajavítások, a színház központi fűtése stb. — és ezek a kisebb kiadások is százezer koronákat jelentenek — körülbelül kétmillió koronára van szüksége a városnak. Ezt az összeget természetesen kölcsön útján szerzik be, még pedig folyószámla kölcsön útján, mert a mai változatlanul súlyos pénzügyi viszonyok között törlesztéses kölcsönről beszélni sem lehet. A folyó számla kölcsön felvétele sem fog sikerülni valami rendkívül előnyös feltételek mellett. Legutóbbi folyószámla kölcsönét a város még a bankkamatláb fölül fizetett egy százalék kamatra kapta, de már a télen csak másfélszázalékkal a bankkamatláb feleit kínáltak pénzt a városnak, úgy, hogy a drága ajánlatot nem is vették igénybe.

Most Varjassy Lajos polgármester külföldi és hazai pénzügyektől biztatóbb kilátásokról szerzett tudomást és felszólította Vannay Gyula adóügyi tanácsnokot, hogy hívja össze a pénzügyi bizottságot és állapítsa meg, mekkora az a legmagasabb kamatláb, amely mellett a szükséges kétmillió kölcsönt a város felveheti. A bizottság megállapítása szolgál azután alapul a polgármesternek a pénzügyekkel folytatott tárgyalásban. Kilenyi János főszámvévőt pedig arra hívta föl a

den régen kedveset, hajdan szépet, tegnap még élvezeteset, az előbbi percben drágának találtat, hogy egészen odaadhassa magát az örületének: az asszonynak, az érte való fájón-édes gyötrődésnek, gyönyörűen-kinos kinnak.

Szegény jó Sedrillo — gondoltam magamban — ha te tudnád, hogy én is, hogy én is ezeknek a bolondoknak az utját járom, futom! És Sedrillo, mintha tudta volna, olyan fenséggel, próféta hanggal beszélt tovább hozzám:

— Azok, akiket ez az örület, ez a betegség meglep, magam sem tudom, hogyan, de megtudják a zöld hajó létezését. Eljönnek, megkeresik, megtalálják és a fedélzetére kéretőznek. A zöld hajó pedig járja, szeli széltebe-hosszába az oceánokat, hasítja a hullámokat, kerüli az embereket, városok és földek zaját. Fedélzetén mindenki megtalálja az óhajtott csendjét, emlékezését, gyötrődését, édességét, asszonyát, szerelmét... Paradicsom a zöld hajó. Hajótörött szerelmesek paradicsoma. No persze melléje legalább is milliósnak kell lenni a hajótörött szerelmesnek. Ön az első a hajón idáig, aki csak hajótörött és nem szerelmes. Ámbár ki tudja?!

Elhallgatott. A kérdés, a csend szinte fájt, úgy, hogy kérdezniem kellett, hogy tovább hallgathassam.

— Kié a zöld hajó?

— Az enyém. — felelt Sedrillo büszkén — De nemcsak az enyém, hanem az én gondolatom is. Én találtam ki. Reájöttem arra, hogy a szerelem bolondja, az életzaj elől futó, a hallgatást kereső csak akkor érzi igazán jól magát ha magához hasonlók között hallgathat, évődhet, vergődhet. És hol lehetne jobban elbujni, összebujni.

polgármester, hogy állítsa össze azoknak a kiadásoknak és munkáknak a pontos kimutatását, amelyeket a két milliós kölcsönből kell fedezni.

A pénzügyi bizottságot június 27-én délutáni öt órára hívta össze Vannay tanácsnok. A bizottság elé semmiféle javaslat nem kerül a felveendő kölcsön legmagasabb kamatlábát, egyéb díjait, törlesztését illetőleg, mert éppen a bizottság tanácskozása, a résztvevő pénzügyi szakemberek véleménye lesz irányadó arra, hogy milyen feltételek elfogadását ajánlják a polgármesternek. A kölcsön nyújtására hajlandó bankokkal az így megállapított maximális kamatlábnál lehetőleg olcsóbban igyekeznek majd megegyezésre jutni. A kölcsön — tekintettel a pénzügyintézetek általában tartózkodó kedvére — korántsem lesz olcsó, de a város kénytelen a két millió koronát bizonyos elfogadható kamattal felvenni, mert halaszthatatlanul szükséges közhasznú munkák gyors végrehajtásáról van szó.

Csütörtöki ülésén a pénzügyi bizottság még egy ügyet tárgyalt: Az Aradi Áru- és Terményraktár adóelengedési kérelmét. Az áruraktárt a múlt évben adták át a forgalomnak és idáig ellenvelés nélkül fizette meg a kirótt községi adót. Most azután arra hivatkozva, hogy külföldről nagy forgalmat irányít Aradra az áruraktár révén és így közvetve már amúgy is hasznot hajt a városnak, azt kéri az áruraktárt fenntartó részvénytársaság, hogy a város engedje el 1868 korona évi községi adóját.

TANÜGY.

() **Iskolai záró ünnepély.** Három évvel ezelőtt nyílt meg Aradon a legmodernebb iskolák egyike: a Ferenc-téri polgári fiúiskola. E hó 27-én délelőtt 10 órakor az intézet tornatermében évzáró ünnepélyt tart az intézet. Lesz ezen az ünnepélyen énekszám, szavaltat, beszéd stb. s azon a szülőket és az érdeklődőket szívesen látják.

(—) **Érettségi a főreáliskolában.** Az aradi főreáliskolában véget értek az érettségi vizsgálatok. Tizen jelentkeztek a vizsgálatra, kik közül kettőt szeptemberig visszautasítottak, a többiek sikerrel lettek a vizsgát. A részletes eredmény a következő: jelesen érett: Somogyi Lajos, jól érett: Hunkel Konrád, Hartmann Izidor, éret-

a bolond szerelmeseknek az okos szerelmesek elől, mint a tengeren. Így született meg a zöld hajó: Zöld mint a remény, mint a féltékenység, mint a virulás, mint az örökkévalóság repkénye... Sajnos csak kevésnek adhatok helyet, de talán elég is, ha nem vagyunk többen. És azok, akiknek tudniuk kell a zöld hajóról, tudnak is róla, meg is találják. És én is megtalálom azokat, a kiknek szükségük van a hajómra, akik áhítoznak utána. Ma még itt járok vele a Csendes-oceánon, de lehet, hogy holnap Londonban leszek, ahol már vár a kikötőben valaki, akinek ide kell jönnie a zöld hajóra.

Csend lett.

— Most hát tudja, hogy hol van, kik közé került — fejezte be a szavait kis szünet után.

Bólintottam. Nagyon furcsának, fantasztikusnak, álombelinek találtam ezt az egész históriát.

— Tehát ez a hét ur mind... — kérdeztem és nem fejeztem be a kérdést.

— Igen, mind a hét bolond és mind a heten be is vallják ezt.

— Érdekes.

— Csöppet sem az. Ezen a világon senki és semmi sem érdekes, csak az én. Amíg erre az igazságra reá nem talál, nem is tudott élni.

— Engem pedig igazán érdekel, hogy ez a hét különböző, egészen különböző fajú, életű, vérű és idegzetű ember, hogyan került össze a közös szerelmi örületben.

— Ha érdeklés és nem álmos még: elmesélhetem. Tudom a történetét mindegyiknek, — mondá Sedrillo.

Kiittuk a harmadik pohár spanyol bort is és a kapitány mesélni kezdett.

tek: Benda Lajos, Bródi Jakab, Wollák Lajos, Totterer István, Fischer István, Vértés Vilmos. Azonkívül jó eredménnyel tette le az érettségit: Dömötör Margit.

Revolvermerénylet a rossz malomgépek miatt

— Megsebesített gyárigazgató. —

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Budapest, június 25.

Ma délelőtt a Váci-körút 76. sz. házban levő Wohanka és Társa gazdasági gép- és motorgyárának irodahelyiségében véres merénylet történt. Egy elkeseredett vidéki molnár rálőtt az igazgatóra, a könyvelőre, azután önmagára. Szabó Kovács István 40 éves vágányai molnármeister úgynök útján a Wohanka és Társa cégnél gépeket rendelt. Még 1909-ben szállították a gépeket és azok 11.000 koronányi árát betáblázták Szabó Kovács ingatlanára s ő — azt hozva fel ürügyül, hogy hasznavehetetlen — nem akart fizetni. Erre bepörölktek s máig sincs az ügyben ítélet. Nemrég Szabó Kovács, aki a gépeket és az ingatlanát is eladni akarta, arra kérte a céget, hogy a telekkönyvi följegyzést törölje. Erre persze a gyár nem volt hajlandó.

— Ellenben — írták neki — leküldjük a szereplőinket, hogy a gépeket, ha csakugyan hibásak lennének, megjavítsák.

Szóval Szabó nem tudta a malmát eladni s efeletti elkeseredésében feljött Budapestre, hogy itt személyesen birja rá a Wohanka céget, a gépek visszavételére és a perlés beszüntetésére. Ma reggel ért Vágányáról Budapestre. Hogy itt hol járt, azt eddig nem lehetett megállapítani, azonban úgy háromnegyed kilenc óra után beállított a Wohanka-cég irodájába.

Az igazgató viselkedése mindjárt feltűnt az iroda személyzetének, azonban mégis beengedték Zellner László cégfőnökhöz, mert nagyon ragaszkodott hozzá, hogy a cég főnökével beszélhessen. A hivatalnokok azonban szemmel tartották, mert már az előszobában fenyegetőzni kezdett.

Zellner igazgatóra mindjárt gorombán támadt rá Szabó Kovács István. Szemrehányást tett neki, hogy a rossz gépek miatt kiforgatták kis vagyontájból és családjával együtt az utcára került. Kérte az igazgatót, hogy segítsen rajta.

— Én önön már nem segíthetek! Mondotta neki az igazgató.

— No akkor majd segíték én a magam báján! Válaszolt Szabó Kovács István.

A következő pillanatban előrántotta revolverét és többször az igazgatóra lőtt. A lövés zajára besiettek a hivatalnokok s ekkor az elkeseredett ember rálőtt egy Lautenberg nevű hivatalnokra is, akit a jobb combján talált el. Zellner igazgatót két lövés érte. Az egyik a mellébe furódott volna, de szerencsére megakadt az ezüst cigarettatárcájában és a mellét csak surolta. A másik golyó azonban a balkarját átfurta.

A cég hivatalnokai a lövés hallatára kiszaladtak az utcára és rendőr után kiabáltak. Rendőr nem volt a közelben és csak pár perc múlva került arra egy csendőrjárat, amely a merénylet hírére futva sietett a cég irodája felé.

Abban a pillanatban azonban, amikor a csendőrök az irodába értek, még két lövés dördült el a Wohanka-cég igazgatói irodájában. Ezt a két lövést önmaga ellen irányította Szabó Kovács István és mindkettő a mellébe furódott.

Véresen, eszméletlenül esett össze a két lövésre a merénylő. Az ámulatukból felocsudott hivatalnokok a mentőkért telefonáltak. Azonnal ott termettek a mentők, hogy segítséget nyujtsanak a sebesülteknek. Konstatálták, hogy Zellner igazgatónak a bal karját furta át a golyó. Lautenberg

Károlynak pedig a combjába furódott egy másik golyó. Zellner igazgatót a Herczel-szanatóriumba szállították, Lautenberget pedig a lakására.

A mentők egy másik csapata a merénylőnek sietett segítségére. Azonnal látták, hogy a szerencsétlen ember halálos sebet ejtett önmagán és miután ellátták első segítséggel, beszállították a Rókus-kórházba. Kihallgatni mindezekig nem lehetett, mert nem tért eszméltre és az orvosok nem hiszik, hogy a mai napot túl élje.

A merénylet híre nagy izgatottságot keltett a környéken és temérdek ember gyűlt össze a Wohanka-cég irodája előtt, úgy hogy a csendőröknek kellett visszaszorítani a tömeget, amely már fenyegető álláspontot foglalt el a cég ellen. Zellner igazgatót a Herczel-szanatóriumban hallgatta ki a merénylet ügyében az inspekciós rendőrtisztviselő és Szlavek vizsgálóbíró.

Száz éves aradi iskola.

— A román tanítóképző jubileuma. —

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, június 25.

Az aradi görög keleti román tanítóképző ez évi záróünnepén Pap I. János görög keleti püspök nevezetes mozzanatot emelt ki. Ezzel az évvel a századik tanévet zárta le ez az aradi iskola.

Aradon I. Ferencnek 1811. február 9 én kelt rendeletére nyílt meg a görög keleti tanítóképző, vagy amint az akkori megyei jegyzőkönyv írta, az „aradi oláh mesteri és papi előkészületi intézet.” Benne vallásan, egyházi ének, nevelés és módszertan, számtan, földrajz, Magyarország története, magyar és német írás és olvasás voltak a tantárgyak, amely mellett még eperfaültetésre és selyemhernyótenyésztésre oktatták az ifjuságot. Első tanárai Cichindeal Demeter a románok ismert nevű meseköltője, Jorgovits József és Diakonovits Loga Constantin voltak. Hires tanára, majd igazgatója volt az intézetnek Gavra Sándor, aki ötven éves jubileuma alkalmából a Ferenc József-rend lovagkeresztjét kapta. Kiváló vezetője volt az intézetnek Nikora Mózes is.

Az iskolának alig husz éves fennállása után Aradvármegye célszerűtlennek találta azt és panaszt tett az országgyűlésen, hogy „az óhitű ifjuság nevelésében és pallérozódásában hátramaradtak” és azt kívánta, hogy több közpöntézetet állíttasson a király és pedig a karlócai érsek kezelése alatt álló szerb nemzeti pénztárból és a gazdag óhitűek jövedelmeinek felhasználásával. De a felelőre csak az a válasz jött, hogy a király az aradi közpöntben gondoskodni fog a magyar nyelv tanításáról. Az iskola azelőtt közös közpöntje volt a görög keleti szerb és román papoknak és tanítóknak, amikor pedig ez a két egyház szétválásodott, az aradi papnevelő, a görög keleti román egyházé és az aradi egyházmegyéé maradt.

Az évzáró ünnepén Ciorogariu Romulusz lelkes beszédben emlékezett meg a száz éves jubileumról, arról a hivatásról, amelyet az intézet Aradvármegye és a Bánát, sőt Erdély román kulturája érdekében végzett és megemlítette, hogy az iskola sok költ és vértanút nevelt a román ságnak. A százéves múltrol az intézet tanárai monografiát szerkesztenek, amely az összes fontosabb mozzanatokot ki fogja emelni.

AZ ARADI KÖZLÖNY telefonszámai:

Szerkesztőség (éjjel-nappal)	— 357
Szerkesztőség (csak éjjel használható mellékállomás)	— 151
Kiadóhivatal és hirdetési osztály	— 151
Nyomda	— 151

Az „Erzsébet királyné” halottai.

— Rejtelmek az aldunai hajókatasztrófa körül —

Saját tudósítónk telefonjelentése.

Orsova, június 25.

Tegnap érkezett Orsovára a Magyar Folyam- és Tengerhajózási Részvénytársaság I. Ferenc József nevű hajója. Óriási emberfóreg várta a hajót a kikötőben, mert azt hitték, hogy a hajó hozza az Erzsébet királyné sebesültjeit. A hajó azonban senkit sem hozott magával a szerencsétlenül járt hajó utasai közül. Theodor Sándor révkapitány sem érkezett még vissza, mert Románia szigorú vizsgálatot indított a katasztrófa miatt és senkit sem bocsát el addig, míg a vizsgálat befejezve nincs. Így tehát még mindig hiányzanak a megbízható adatok az áldozatok számáról, mert a hivatalos, titkolózó listán csak öt utas eltűnéséről van szó, míg a katasztrófa szemtanúi jóval többről tudnak.

Annyi bizonyos, hogy Weichinger Miklós, az Erzsébet királyné kapitánya a brailai kórházban fekszik nagybeteg, mert *arcán és kezén súlyos égési sebeket szenvedett*, a hajón elpusztult Strocza főgépész fejét a mai napig sem sikerült még megtalálni.

A bukaresti *Dimineata* munkatársa beszélgetést folytatott Weichinger Miklós hajóskapitánnyal, ki a következőket mondotta el a katasztrófáról:

— A parancsnoki hidon voltam és ott hallottam a kétségbeesett kiáltásokat: Tűz van! Tűz van! Mehemed Jusszein török kávéfőző rohant elsőnek hozzám és ő jelentette, hogy a konyha keresztül-kasul ég. Rögtön megparancsoltam a kormányosnak, hogy vezesse a parthoz a hajót. Lementem a tűz színhelyére és mire odaértem, már az első osztályu szalon is lángban állott. A matrózok leeresztették a mentőcsónakokat. *Sarajov bolgár generális szállt be elsőnek a csónakba*, azután gyermekek és asszonyok következtek. Az utasok egy része azonban nem akarta bevárni, míg a csónakba kerül, hanem a vízbe ugrott és úgy menekült. Ekkor néhány halászbárka evezett felénk és segédkezett a mentésben. A tűz egyre terjedt és lehetetlen volt lokalizálni. A szakács jelentése szerint a tűz egyszerre több helyen ütött ki, amiből arra lehet következtetni, hogy a katasztrófát *bűnös kezek merénylete okozta. Hogy mennyi az áldozatok száma, arról nem mondhatok semmi biztosat.*

Nyilatkozott a *Dimineata* tudósítója előtt *Petre József* hajóvendéglős is:

— Kabinomban aludtam, — mondotta — mikor egy pincér berontott hozzám és felkeltett, mert ég a hajó. Kirohantam és az éléskamrába nyitottam, hogy még megmentsem, amit lehet. A mint az ajtót kinyitottam, rettenetes füst csapott felém, a tűz már elérte az éléskamrát is. A hajón rettenetes pánik tört ki. Láttam, hogy sok ember a Dunába ugrik és úgy próbál menekülni. A hajón az a hír terjedt el, hogy *roppant sokan a vízbe fulltak, biztosat erre nézve nem tudok.*

A vizsgálat egyes adatai szerint az Erzsébet királyné hajón állítólag politikai merénylet történt, a hajót felgyújtották, hogy megöljék *Sarajov Iván* bolgár generális és elrabolják tőle azokat a fontos állami iratokat, amelyeket Oroszországból hozott magával. Domony Mór, a Magyar Folyam- és Tengerhajózási Részvénytársaság igazgatója erről a körülményről ezeket mondotta:

— Hogy gyújtogatás, vagy véletlenség okozta-e az Erzsébet királyné katasztrófáját azt eddig nem tudtuk megállapítani. Tegnap egy újabb verzió merült fel — és erről sokat beszélnek a katasztrófa helyén. Állítólag *Sarajov* bolgár tábornok ellen akartak volna merényletet elkövetni, hogy megszerezzék az irattárakban levő titkos

iratokat. Erre nézve azonban eddig nincs semmi bizonyíték. *Sarajov* tábornok Moszkvából jött, ahol részt vett III. Sándor cár szobrának leleplezésén, előzetesen azonban kihallgatáson volt a cárnál. Hogy miféle iratok voltak nála, arról nem nyilatkozott *Sarajov*, sőt megtagadott minden fölvilágosítást.

Kredenz néni nőt csábit a rossz életre

Fővárosi tudósítónktól.

Budapest, június 25.

A rendőrség ma letartóztatta *Kredenz* Edéné, született *Böhm* Anna magánzónót. A bűne kerítés és csalás. Évek óta visszaélt *Rónaszéki* Gusztávné, a Vigszínház tagjának nevével. Csalt, sikkasztott és hasonló dolgokat követett el *Rónaszékiné* nevében. A művész nő már kétségbeesett, nem tudta mitévő legyen, mikor egy véletlen a rendőrség kezére játszotta a széllámas magánzónót.

Kurucz Olga virágkereskedő Fő-ut 10. számú házában levő rózsásboltjába beállított egy idősebb hölgy. Rózsát vett. Másnap újra megjelent. Ezuttal természetesen ismét rózsákat vásárolt. De nem felejtette el bemutatni magát:

— *Rónaszéki* Gusztávné vagyok — mondotta. — A Vigszínházban játszom 9 esztendő óta.

A virágkereskedőnek kissé gyanusan tűnt föl a művész nő. Ugy emlékezett, hogy *Rónaszékiné* természetes, erős hölgy, míg az ő jó vevéje kicsi és igénytelen alak.

— Maga a rózsakirálynő — folytatta a hölgy, — magának nem szabadna elhervadnia itt, a virágai között.

A jó néni úgy udvarolt *Kurucz* Olgának, mint egy kis gimnazista a felsőbb-leánynak.

Egy szép napon azzal állt elő, hogy levelet kapott *Herkulesfürdő*ről. Egy gróf ismerőse írta. Valódi, hamisítatlan gróf. A javából.

— *Drága Olgicám!* — mondotta a művész nő — akar pénzt, nem is pénzt, hanem vagyont? *Villát, fogatot és hajlongó cselédeket?*

A rózsaboltos leány gondolkodott és rövid habozás után így döntött:

— Ha feleségül vesz, igazán nem bánom.

Ezt azonban csak mondotta. Alig várta, hogy a művész nő távozzék. Ő is távozott, besietett a főkapitányságra, hol *Krecsányi Kálmán* főkapitány-helyettes, detektívfonókkal közölte, hogy aligánem szélhámó: nő jár hozzá és szeretne tőle szabadulni.

Tegnap délután *Püspöki* detektív jelent meg *Kurucz* Olga üzletében. Ott volt az öreg nő és épen azt magyarázta, hogy milyen kimonákat szeret a gróf. *Püspöki* közbeszólt:

— Ha nem vagyok indiszkrét — szolt közbe a detektív, — minek kell önagságának kimonája, amikor úgy hiszem, minden pongyola jól áll rajta?

Hát mi művésznők szeretjük a szépet. Kimona jobban állhat *Olgicám*.

— Óh, nagyság, művész nő? — csodálkozott *Püspöki* — és hol méltóztatik játszani?

— A Vigszínházban, az az én hazám.

— Hát ez nem igaz, — rivalt rá a detektív. — Maga nem *Rónaszékiné*, maga egy egész közönséges szélhámós, aki négy esztendő óta csal *Rónaszékiné* nevében. Maga a *Kredenz* néni és most velem jön a főkapitányságra. Na menjünk!

Az ál-*Rónaszékiné* kénytelen volt menni *Püspöki*-vel. A főkapitányságon *Koródy* M. Béla fogta vállatára és *Kredenz* néni vallott. Elmondotta, hogy esztendő óta abból él, hogy *Rónaszékiné*-nek adja ki magát és a művész nő nevében pénzt csal ki. A rendőrség letartóztatta és most állítja össze *Kredenz* néni bűnlajstromát.

Ellenzéki haditervek.

— A politikai szünet kezdete. —

Saját tudósítónk telefonjelentése.

Budapest, június 25.

Az ellenzéki tüntető honatyák még csak egyszer szerepelhetnek a katonai kordon előtt stereotip jelmondataikkal. Holnap a képviselőház nem tart ülést, mert a főrendek intézik el a Házból érkezett javaslatokat s csütörtökön olvassák fel a királyi kéziratot, mely szeptember 17-ig napolja el a képviselőház üléseit. A kormánynak az a terve, hogy talán már az első ülés napirendjére kitűzheti a delegációk választását, azután az országos bizottságok üléseinek tartamára ismét szünetet ad.

Utolsó ülés a szünet előtt.

A Ház utolsó ülését azonban még meg akarják zavarni — ha lehet — az ellenzéki képviselők. A szövetkezett ellenzéki pártok intéző bizottsága ugyanis már ma hírlapok útján kéri föl az ellenzéki képviselőket, hogy a képviselőház legközelebbi ülése előtt egy órával, vagyis csütörtökön reggel kilenc órakor az Országház-kávéházban valamennyien okvetlen megjelenni sziveskedjenek. Ennek a felhívásnak az a titkos magyarázata, hogy *Justh*, *Károlyi* és híveik csütörtökön megkísérlik a behatolást a parlament tanácskozótermébe. Lehet, hogy ez csak az ellenzéki fantáziákban élő terv, de valószínű, hogy valamit szeretnének csinálni csütörtökre *Justhék*, valami hősiessébet, országgrázóbbat a naponta megismételt felvonulásnál és szóról-szóra ugyanazokat a mondasokat tartalmazó kordon előtti diskurzusoknál.

Népgyűlés zuhatag.

A nyári szünetet azután népgyűlésekkel akarják kitölteni. Ebben a tárgyban az intéző-bizottság ma délelőtt a néppárti körben ülést tartott, amelyen a további teendőkről tanácskoztak. Szombatra és vasárnapra már eddig is több, mint huszonöt népgyűlés tartását jelentették be az ország minden részéből. Az intéző-bizottság eddigi tervezete szerint szombaton *Baksán* *Bosnyák Géza*, *Eitner* *Zsigmond* és *Huszár* *Károly* képviselők jelennek meg, *Gödöllőn* *Héderváry* *Lehel* képviselő, *Magyarkanizsán* *Bakonyi* *Samu*, *Lovász* *Márton*, *Fernbach* *Károly* és *Szmrécányi* *György* képviselők, *Nagyváradra* *Barabás* *Béla*, *Nadányi* *Gyula*, *Eszterházy* *Mihály* gróf és *Zboray* *Miklós* képviselők, *Óriszentpéteren* *Ostffy* *Lajos*, *Beck* *Lajos* képviselők *Június* harmincadikán is számos népgyűlés lesz, melyekre eddig a szövetkezett ellenzék tagjai közül elmennek: *Eperjesre* *Szalay* *László*, *Gedeon* *Aladar* és *Brestyánszky* *Kálmán*. *Bártfán* délután lesz tiltakozó gyűlés és ugyanazok utaznak oda is. *Gyulán* *Bikády* *Antal* és *Ivánka* *Imre* jelennek meg, *Marosvásárhelyen* *Désy* *Zoltán*, *Bethlen* *István* gróf, *Gál* *Sándor*, *Urmánczy* *Nándor* és *Barcsay* *Andor*, *Olaszliszkán* *Bernáth* *Béla* és *Ábrahám* *Dezso*, *Pellérdén* *Frey* *János*, *Szegeden* *Apponyi* *Albert* gróf, *Károlyi* *Mihály* gróf, *Kelemen* *Béla*, *Förster* *Aurél*, *Tóth* *János*, ifj. *Ugron* *Gábor*, *Fernbach* *Károly*, *Lovász* *Márton*, *Pozsgay* *Miklós*, *Lévay* *Mihály*, *Benyovszky* *Móric* gróf, *Szabadkára* ugyanazok délután átutaznak, ahol szintén résztvesznek a tiltakozó népgyűlésen. *Tolnán* *Baththyány* *Pál* és *Csonotos* *Andor* szónokolnak.

Szónoklatban és népgyűlésben tehát nem lenne hiány, mint nem lesz hiány a népgyűlések után az ellenzéki lapok diadalittas beszámolóiban sem: a népgyűlésen huszezer ember jelent meg, lelkesen tüntettek stb. stb. Hogy az ilyen tudósítások mennyire hitelesek, arról szól ez a békesgyulai híradás.

Egyes lapoknak az a híresztelése, hogy vasárnap *Békésgyulán* népgyűlést tartottak, amely a kormány működését megbélyegezte volna, nem felel meg a valóságnak. Vasárnapra ugyan akartak népgyűlést összehívni, de azt a rendőrség nem engedélyezte.

Mi lesz ősszel?

Sokat beszélnek politikai körökben arról is, hogy milyen lesz az ellenzék magatartása a delegációkkal szemben. Sokan vannak, akik azt hi-

szik, hogy őszig megváltozik a baloldali pártok felfogása, ma azonban még az obstrukciók erősen hangoztatják, hogy az ellenzék a delegációba való választást sem fogadja el, azzal a megokolással, hogy a szerinte törvénytelenül alakult képviselőház semminemű összeköttetésében nem vesz részt. Ez az ősz perspektívája. De a sok nehézség közül, mely a politikai helyzetet fenyegeti, ez talán a legjelentékenyebb.

Mindjárt ott van az ezzel kapcsolatos kérdés: mi lesz a Ház bizottságaival? Az ellenzéki képviselők kivétel nélkül lemondtak a bizottságok tagsági helyekről s a Ház az új választásokat éppen azért halasztotta el, mert képtelen állapot, hogy a törvényelőkészítés munkájában az ellenzék ne vegyen részt. Pedig a mostani politikai helyzet változatlan fentartása mellett az ellenzék tudni sem akar elhatározásának megváltoztatásáról s a szeptember 17-iki ülésre már ismét sippal, füttyel, trombitával vonul be, aminek természetesen konzekvenciája lesz megint a rendőrség és a katonai kordon. Valaminek tehát változnia kell.

Hogy mi lesz ez a változás, azt még nem lehet előre látni, de sejtethető, hogy nyáron át elülnek a szenvedélyek és a változhatatlanba bele-törődnek a makacs obstruktorok is. A változhatatlan pedig az, hogy az obstrukció meghalt a magyar képviselőház számára.

Vitrioldráma a jó barátnő biztatására.

— A féltékenység áldozata. —

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Budapest, június 25.

Tegnap este az Erzsébet tér 19. számú házában kapuja aljában Sneider Lajosné sósavval leöntötte Quitt Elza hivatalnoknőt. A leányt súlyos sérülésével a Rókusba vitték, az asszonyt pedig a főkapitányságra kísérték.

Ennek a mindennapos, féltékenységből származó drámának érdekes előzménye van. Az asszony, aki Sneider Lajosnak, a Garai Samu orvosi műszerésznek egyik alkalmazottjának a felesége, a merénylet után egyenesen hazament s akkor már otthon találta a férjét is két kis gyermekükkel, a kik közül az egyik négy, a másik pedig két esztendő. Alig hogy hazért, már kopogtattak az ajtón a rendőrség emberei, akik az asszonyért jöttek.

A szerencsétlen asszony sirva mesélte el a főkapitányságon a maga rettenetes kálváriáját. Elmondta, hogy öt évvel ezelőtt ment feleségül Sneider Lajoshoz. Boldogan éltek négy évig s ez alatt két szép gyermekük is született. Körülbelül egy évvel ezelőtt észrevette, hogy az ura kezd elhidegülni tőle. Bizonyosat nem tudott ugyan, de gyanította, hogy férjének viszonya lehet valakivel. Tréfásan nem egyszer szóvá is tette ezt a férje előtt, aki ilyenkor határozottan tagadott mindent, vagy pedig szintén tréfával felelt.

A mult héten azután szomorú valósággá lett a gyanuja. Elment az egyik mozgósínházba s ott összejött Wachtl Lajosnéval, aki szintén a Garai-féle orvosi műszerész cégnél van alkalmazásban. Beszélgetés közben azt mondja Wachtlné:

— No a férje már megint együtt van a Népeoperában Quitt Elzával. Együtt szoktak kirándulni mindig s a férje nem a barátaival sétál, mint a hogy magának mondja.

A szegény asszonyt egészen kihozta sodrából Wachtlnének ez a híradása s amint ő mondja, mikor Wachtlné azt ajánlotta neki, hogy itt csak a vitriol segít, már nem bírt magával. De ebben a rettenetes lelkiállapotában sem mert a merényletre vállalkozni. Két napi tépelődés után a Wachtlné folytonos biztatásaira tegnap végül rászánta magát a bosszúra. Wachtlnéval együtt mentek vitriolt vásárolni, de miután nem kaptak, hát

sósavat keritettek. Este aztán az Erzsébet-tér 19. számú háza előtt így fölkészülve, lesbe állt Sneiderné, mialatt Wachtl Lajosné a tér egyik padján várakozott reá. Mikor aztán jött Quitt Elza, az elkecseregett feleség végigöntötte, azután hazafutott.

A szerencsétlen asszonyt egyelőre őrizetbe vették a rendőrségen. Wachtl Lajosné szintén a főkapitányságra idézik, hogy meghallgassák, igazat vallott-e Sneider Lajosné, vagy pedig csak a maga mentiségére találta ki a fölbujtásról szóló mesét.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ A koalíciós államtitkár sajtópöre. Megírtuk, hogy Déry Zoltán volt államtitkár sajtópört indított Aradi Viktor hirlapíró ellen, mert az egy bányavásárlás alkalmából meggyanúsította Déryt. Az esküdtek nem találtak rágalmozást Déry Zoltánnal szemben a cikkben és ennek alapján nem büntetnek mondták a vádlottat. A felmentő verdikt alapján a bíróság Aradi Viktor hirlapírórt a vád alól felmentette. Ezután a vádlott szót kért és a következő kijelentést tette:

— Én ömeltóságát nem ismertem, de kijelentem önként, hogy ömeltóságának úgy egyéniségére, mint jellemére vonatkozólag a cikkben következtetéseket nem akartam és nem is vontam és így sérteni nem akartam.

A vádlottnak ezt a kijelentését az esküdtek felállva megjeleneztek. A magánpanaszos képviselője pedig visszavonta a tárgyalás folyamán bejelentett semmisségi panaszokat és a vádlottnak kijelentése alapján megnyugodott az ítéletben.

§ A pozsonyi rablógyilkos halálos ítélete. Budapestről jelentik: Kész névsorral jött ki tavaly ősszel a pozsonyi börtönből Kilián János sokszor büntetett pincér. A névsor azokról a Pozsony körül és a városban lakó élemedett pénzes asszonyokról és férfiakról szólt, akiktől pénzt lehetne rabolni, esetleg gyilkosság árán is. A cimborák Benes József dologkerülő pincér, Rapcsányi Ignác tizenhét éves szerelőinas és Stepeták Rezső bécsi sofför, mohón kaptak az alkalmon, melynek finanszírozására Rapcsányi tiz koronát lopott az édesapja kantinjából. Tavaly november tizedikén tizenegyedfél órakor fölkeresték özvegy Németh Józsefné trafikosnét, aki pupos leányával egyedül lakott Ventur-utcai házában s miközben Rapcsányi őrt állott, a két haramia megfojtotta és kirabolta a két gyámoltalan nőt. Zsákmányukat, hatszáz koronát és egy aranyóra árát Budapestten tivornyázták el, de nemsokára hurokra kerültek. A pozsonyi esküdtségi bíróság Benest kétféle rablógyilkosság, arra való szövetkezés büntetéseért kötéthalálra, Rapcsányit, mint fiatalkorut, a büntető novella értelmében négy évi fogházra, Kiliánt pedig három évi börtönre ítélte. Stepetákot, aki osztrák alattvaló s Bécsben került kézre, a bécsi esküdtszék szintén halálra ítélte. A Kuria első büntetőtanácsa ma foglalkozott az elíteltok semmisségi panaszával és valamennyi panaszt elutasítva, jóváhagyta az ítéletet. A Kuria ezután kegyelmi tanácscsá alakult.

§ Elítelt szövetkezeti igazgatók. Budapestről jelentik: Három esztendővel ezelőtt mindenféle manipuláció után nagy pénzzavarba jutott a fővárosi gyanus szövetkezetek egyike, a Gazdasági Takarékpénztár Szövetkezet, amelynek ezelőtt Turul volt a neve. Akkor kauciószédelgésre adták magukat és csábító hirdeteisikre a következők ültek föl nekik: özvegy Heim Alajosné 1400, Koch Regina 2015, ifjabb Szentesi Ferenc, Salamon Géza, Guthard Sámuel egyenkint 2000—2000 Braun Izidor és Grünhut Kálmán 1000—1000 korona erejéig. Betétkönyvet kaptak, de pénzüket többre nem látták, mire a bírósághoz fordultak. A budapesti büntető törvényszék ma tárgyalta az ügyet. Az ügyesség Reményi-Reismann Jenő ügyvezető igazgató és Tauber Bán Frigyes beraktározó szövetkezeti cég vezető ellen tett vádat nyolc rendbeli csalás büntetése miatt. A bíróság Reismann Jenőt hét csalás büntetéseért egy évi és hat hónapi börtönre ítélte, amelyből hét hónapot kitöltöttnek vett. Tauber Bán Frigyes hat rendbeli csalás büntetéseért egy évi börtönre és 120 korona pénzbüntetéssel sújtotta a bíróság. Az ítélet ellen az ügyész súlyosbíttatásért fölebbezett, de fölebbeztek az elítelt vádlottak és a védők is.

A menetrendet!

— Venyige ur nyaralni akar. —

A dupla-habos kávé a pohárban félig gyászol: a hab tetején némi lendülettel, alétlan inkább harsány musicák uszkálnak. Venyige ur az ujság hirovatának élén egy különös szót lát: kánikula. Semmi kétség, itt van a kánikula. Már a lap is írja. Venyige ur szomoruan gondol arra az időkre, amikor még januárban félangolosra fagytak a fülei! Boldog idők szép emlékeképpen egy változás huzódik meg szerényen a kabát zsebében. Még a télikabát idejéből származik. Hirtelen észbe jut valami. S mint aki a kávévét hitelbe szándékozik meginni, harsányan elkiáltja magát:

— Pincér, a menetrendet!

All néma csend. Venyige ur a homlokát törli s azután végigolvassa a Kakas Márton. A romantikus történetekre egészen ellágyul. Közben átrémlik az agyán: hogy sietnek, hogy hozzák azt a menetrendet! Szólni azonban nem mer, a főpincér nagyon szigorú. A hőség azonban nő s Venyige ur türelmetlen szükségét érzi annak, hogy nyaralni menjen. Megható szavakkal gögicséli:

— Pincér! P-i-i-n-c-é-é-r! Éttermi segéd ur!

Kollega ur kérem! Kedves tanár bácsi, halló, hozzon nekem egy menetrendet! Egy menetrendet szűrve, nélkül! Egy menetrendet!

A pincér csak úgy átmenetileg kiabál vissza:

— Igeniskérem! Rögtön! Egy perc!

Fellép a színpadra Tüchtig ur, a nagy tanácsadó. Nyájasan és kérelmetlenül szólal meg:

— Á—á—á—á! Ne is mondja! Ugyis tudom! El akar utazni? Jól teszi! Ki marad itt ebben a poros, büzös városban nyáron? És hová megy, ha szabad érdeklődnöm?

Venyige ur bizonytalanul válaszol:

— Öszintén megvallva, még magam sem tudom!

— Pincér, hozza már? — Tudja, nem szeretnék nagyon messze menni, de nem akarok a közelben sem maradni! A hideg hegyi levegő az árt a tüdőmnek, de ha meleg kell, van itthon is, minék ahhoz a tengerre menni? Marienbad — mi lesz azzal a menetrenddel? — az jó volna, de nagyon drága, viszont valami olcsó fürdő az tele van ezzel a közönséges néppel! Abbázia — az ördög bujjon belé...

— Abbáziába! Miért? Az egy nagyon...

— Ki beszél itt Abbáziáról? Kérem, már tegnap este kértem a menetrendet és még mindig nem hozzák. Na ez a kávéház! Mondhatom, nagyon nehéz a választás!

— Más törzskávéházat akar választani?

— Ki mondta? Ön nem ért engem! Arról van szó, hogy melyik fürdőbe menjek!

— Ja úgy! Hát nézze, majd én rögtön megmondom magának! Maga ne menjen Kuxhavenba, mert az nagyon messze van! Maga ne menjen Mentonba, mert az nagyon drága. Ostende az nagyon zajos, a Lidón pedig rossz a konyha. Bártfán bakkara bank van, ott maga leadja még a chamois-szinű ingét is, a Tátra pedig magának hívós. Karlsbadba ne menjen, annak nem volna értelme. Elvégre maga nem gyomor-bajos! Lipiket ajánlják az orvosok, de Horvátországba most nem tanácsos menni! Hogy Kaltenleutgebenbe menjen, ahhoz még maga nem elég tabetikus! Ha spitzhurutja volna, azt mondanám, hogy menjen Ici-cibe, ha bronchitise, hát Cirkvenicába! De ez egyik sem a maga esete. Ha puccos volna, akkor Aix le Bain-t ajánlanám! Helgolándnak nagyon erős a levegője, Brightont pedig nem tudja megfizetni...

— ... kérem a menetrendet-endet!

— Dieppe-ben most nincs szezon, a norvég tengerparton pedig sok az idegen, Paraguáj kissé messze van, a Fokföld...

— ... a menetrendet! — A zanyukáját, a mntndt...

— ... a Fokfölddel jó összeköttetésünk lenne, mert innen elindul hatúzenhátkor, Budapesten van kilenc kettőkor, mindjárt csatlakozása van Bécsbe, akkor Londonban van másnap ötvenháromkor ...

Közben a gázlámpákat kioltják s a pincérek a borralaló krajcárokból kisebb Eifel-tornyocskákat építenek. Minden csendes, csak a terraszról hallatszik egy rekedt hang:

— Vizakna ... Tusnád ... Castelmucchio ...
New-York ... Valparaiso ...

Időnkint tomboló bőgés:

— A netrendetme—netrendetme—retnedemeretne ...

Már minden csendes, Tüchtig ur is hazament. A kávéházat bezárják s a pincérek elszállingóznak. Egy hang a bezárt kávéházból süvit az éjszakába:

— A renletmenetrendet! A ... a ...

Messziről egy pincér hangja hallatszik:

— Kézben van kérem!

D'or.

A republikánus

Károlyi gróf.

— Megjósolt parlamenti kivezetés. —

(Fővárosi levél.)

Budapest június 25

A hónap utolsó napján rendezik tíz esztendő találkozójukat azok, akik 1902-ben tették le az érettségi vizsgálatot a budapesti ötödik kerületi főgimnáziumban. Ezen a találkozón meg fog jelenni Károlyi József gróf is, a szövetkezett ellenzék egyik vezére, aki szintén most tíz esztendeje került ki a Markó-utcai gimnáziumból.

Károlyi József gróf a minap már tárgyalt is néhány egykori kollégájával az összejövétel dolgáról s a beszélgetés folyamán szóba került az a különös eset is, amely a tíz év előtt lefolyt érettségi vizsgálaton esett meg, amikor a vizsgáltató tanárok egyike megjósolta a fiatal Károlyi grófnak, hogy őt még ki fogják dobni a magyar parlamentből.

Cherven Flóris, az azóta nyugalomba vonult főigazgató volt az érettségi vizsgálat miniszteri biztosa. Kivüle és a vizsgáltató tanárokon kívül helyet foglalt a katedrán Károlyi Mihály gróf is, aki már akkor is tagja volt a képviselőháznak. Császár Károly, a gimnáziumnak azóta már elhunyt tanára, kérdezte ki a növendékeket a magyar nyelvből és irodalomból.

Bacsányi János és kora: ez volt a téma, melyről a fiatal Károlyi grófnak beszélnie kellett. Közben meg kellett emlékeznie a Martinovich-féle összeesküvésről is.

— Milyen irányzatu összeesküvés volt a Martinoviché? — kérdezte a tanár.

— A magyar köztársaságot akarták megalapítani — hangzott a válasz.

— Lehetséges-e Magyarországon a köztársaság s meg tudna-e állani ez az ország, mint republika az európai államok sorában? — kérdezte a tanár, aki meg volt róla győződve, hogy mágnásivadék-tanítványától királyhü, lojalis választ fog kapni. Annál nagyobb volt azonban meglepetése, amikor Károlyi József gróf így felelt:

— Lehetséges, sőt azt hiszem, Magyarország akkor lenne a legboldogabb...

Tovább nem is tudta folytatni, mert a miniszteri biztosként működő főigazgató, aki látta, hogy ez a felelet éppen nem olyan, amelyet vártak, közbevágott:

— Hagyjuk ezt! Ez a felelet ugyan méltó egy Batthyány-ivadékhoz, de ha a magyar parlamentben mondaná el, biztosan lehurrognák érte.

— El is mondom, ha képviselő leszek — felelte Károlyi József gróf.

— Na, ki is dobják onnét! — mondta mosolyogva a főigazgató.

Aminthogy ki is dobták, — ha nem is éppen azért a mondatért.

Mi történik

a Schwartzzerben?

(A bácsföldvári milliomos jegyző levele.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Budapest, június 25.

Emlékezetes még a milliomos Popovics Boskó neve, akit a családja egy szerelmi affér kapcsán a Schwartzzer-szanatóriumba internált. Azóta a volt bácsföldvári jegyző a gyógyintézetben morzsolja napjait és nem tölti az idejét hiába, felvigyáz a sanatóriumra, amiről a következő levél tanuskodik, amelyet a Schwartzzer foglya kicsempészett egy ismerőséhez.

Engedelmet kérek, hogy a hirhdt Schwartzzer-féle elmegyógyintézetben, amelynek magam is szomorú rabja vagyok — történt érdekes esetekről hirt adjak, egyben felkérve, hogy jelen levélem tartalmát közhírré tenni sziveskedjék.

Ma délután 4–5 óra között megjelent itt Kohn Lipót losonci kereskedő jogi képviselője, Oppenheimer Ferenc dr. losonci ügyvéd elszámolás céljából. Az ügyvéd nem lévén megelégedve kliense felvilágosításával, annyira feldühödött, hogy intelligens ember létére tetteleg megtámadta beteg kliensét, többször arculütötte, melibelőkte, gallérját, ingét, nyakkendőjét ronggyá tépte, kezébe ragadott székekkel hatalmas fejbeütéseket végzett. Gyarló tette után, ezután az ápoló megjelenésekor elmenekült. A beteg Kohn annyira magánkívül hozta brutális ügyvédje tette, hogy képtelen volt segíért kiáltani, csak mikor fájdalmi közben magához tért, hívott segítséget. Ugy lát-szik, hogy a derék, humánus ügyvéd előre megfontolt szándékkal követte el büntetendő cselekményét.

Engem is csendőrerőszakkal hoztak ide, ek-ként hiúsítván meg egy gyönyörű, előkelő magyar leánnyal való egybekelésemet. Kénytelen vagyok itt sinyleni, mert hát vagyonos vagyok és busásan fizethetem a tartásdíjat. Megtörtént velem, hogy hat ápoló lerántott és úgy összegyömösöltek, hogy a jobb lábam kifícamodott és megdagadt, úgy, hogy nem tudok talpra állani. Érdekes, hogy erről itt nem tudnak gyógyítani, de azért a világot sem eresztenek ki. Esdve kérem, legyenek segítségemre, hogy börtönömből kikerüljek és lábam alkalmas gyógykezelését megfelelő helyen keressem. Tisztelettel Popovics Bosko, bácsföldvári k. jegyző.

Három oldalra terjed a Schwartzzerben gyógyuló jegyző korrekt felvilágosítása. Az eset ugyanis megtörtént. A levélpapír negyedik oldalán Popovics egy másik kollégája még hozzátesszi, hogy bár névtelenül tanusítani óhajtja a Schwartzzerben történeteket.

Oppenheimer Ferenc dr. ravasz fondorlattal betolakodott — írja a névtelen — és rosszakaratu ápolót kerestett, hogy Kohn urat még ezenkívül is több ízben megveresse. Ezek az ápolók gyatra bérfizetésük dacára kötelességüknek tartják az emberkinzást, különösen a nyugalom nevű helyiség emlékeztet szenvedéseinkre.

Hát csak vigyázzon tovább is Popovics Boskó és névtelen társa, képviseljek a nyilvánosságot a Schwartzzer szanatóriumban. Egyéb dolguk úgy sincs. Legalább időről-időre megtudjuk, hogy mi történik ott túl a rácsos...

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

A színházi műsor:

Péntek: *A kis lord*, operette. A címszerepben Fényes Annuskával.

Szombat: Délután: *Az arany ember*, dráma. Este: *Táncos huszárok*, operette. (A suszter inas szerepében Fényes Annuskával.)

Vasárnap: Délután: *Szulamith*, operette. Este: *Gésák és Cabaret* számok, Fényes Annuskával. (Gésákban a kadet szerepet játssza.)

* **A szinkör megnyitása.** Néhány nap mulva, a hó 28-án pénteken este megnyílnak a nyári színház kapui. Mindjárt a megnyitó előadás igen érdekes lesz, vendégjátékkal kezdődik ugyanis a nyári szezon. A budapesti Király-színház bájos gyermekprimadonnája, Fényes Annuska vendégszerepel három estén át Fényes Annuskáról bővebben még kell írunk, az ő kivételesen nagy talentumában egyizben alkalma volt a publikumnak gyönyörködni. Fényes Annuska első fellépte pénteken lesz a Kis lordban, a címszerepet játssza s a darabban hegedül, énekel és táncol is. Az előadás rendes helyárák mellett lesz. A megnyitó előadásra jegyek a hó 27-iktől válthatók a téli színház pénztáránál. A nyári színház előadásai este 8 órakor kezdődnek.

* **A Heidelberg-pár bucsuestélya.** A kabaré, amelyet az aradi publikum annyira megkedvelt, utolsó előadásait tartja. A kabaré igazgatósága elhatározta, hogy a Heidelberg párnak, kiket az aradi publikum annyira megkedvelt, bucsu-előadást rendez. A bucsu-estét *holnap, szerdán* tartják meg s a programon javarészt Heidelberg Albert, a kitünő zeneszerző kupléi szerepelnek. Könnyű és dallamosok az ő szerzeményei, dus invencióra mutatnak s ez magyarázza meg, hogy miért oly népszerűek. *Heidelbergné Várady Elza* konzseniálisan interpretálja a dallamos kuplékat. Az aradi publikum körében oly népszerű, hogy máris szerződésileg biztosították visszajövetelét. A szellemesen sikamlós kuplékat annyi természetes bájjal és naivitással adja elő, hogy teljesen lebilincseli hallgatóságát. Holnap férje tíz legjobb kupléját énekl el, közöttük az annyira kedvelt „A vámb”, „Leereszkedni”, „A szultán zsebkendője”, „A raport”, „A két számár”, „Maritta” címűeket. Mozgalom indult meg a közönség körében, hogy az annyira kedvelt művész párt jutalom-estélyükön emléktárggyal lepjék meg. A holnapi bucsu estre már ma igen sokan foglaltak le helyeket s így ajánlatos az asztalokat még holnap délelőtt lefoglalni.

* **Az Aradi Zenekonzervatórium** növendékei mint minden évben, úgy ez idén is nagyszerű vizsgálhangversenyeken mutatták be magas képzettségüket. Az iskola, mely a fővárosi magánzeneiskolákkal egyenrangú, elérte célját, midőn tanítványai precíz készültségét a közönség tapsa fogadta. Közel 100 növendék vizsgázott ez idén, kik az általános zenei képzettség tekintetében éppen úgy, mint az egyes hangszerekben való jártasságukkal a közönség elismerését nyerték el. A tanári kar buzgó és céltudatos vezetése, fáradságtalan, lelkiismeretes oktatásának köszönheti az intézet e kiváló sikert. Az országos zeneakadémiára előkészítő tanfolyam minden esztendőben 6–10 növendéket vizsgáztat az Akadémián és említésre méltó, hogy ezek között rövid pár év alatt már az aradi konzervatórium 26 növendéke emelte az intézet amugy is jó hírnevét sikeres vizsgával. Az intézet igazgatója és tanári kara büszkén tekintet vissza az ez idei sikereire is, mert fáradozásai eredményesek voltak.

* **Edes, aranyos tyukom.** Medvetánc, Pusztuló ligét, Csöpp lábikó, Monikán, Szivem tele, tele és a szezon legújabb kupléi mind kaphatók **Juhász és Társánál.**

* **Bölsche, Szerelem az élők világában** I–II. kötet már kapható **Juhász és Társa** könyvkereskedésében.

* **Amerikai dráma az idiánok között.** (Az Apolló-színház új slágerei.) Két napos műsor után az Apolló-színház holnap, szerdán ismét új slágerképeket mutat be. A szerdai új műsornak két nagykonceptiójú látványossága is van. Az egyik „Az olasz nő hegedűje” című dráma, amely a melevérü olaszok életéből hoz a néző elé egy csodaszép, megható szerelmi történetet. A másik fénypontja az új műsornak „A szökött katona” című amerikai dráma, melynek cselekménye egzotikus helyen, az indiánok között játszódik le. Egy

mulatságon két tiszt összevesz egy leány miatt, ki mindkettőjüknek odaiért az első táncot. A visszautasított Schmith hadnagy veredésbe elegyedik s riválisa, Boer hadnagy kénytelen őt elfogni. Schmith megszökik s az uton látja, mint támadják meg az indiánok a békés vándorokat. A hadnagy kénytelen visszatérni segítségért oda, honnan megszökött. A csatában hőiesen küzd s elesik. A temetésen ott van bajtársa, Boer is, ki nem tagadhatta meg bajtársától, a neki járó köteles tiszteletet. Az indiánokkal való harc részletei sok izgalmat nyújtanak. Az új műsorról természetesen a humoros képek sem hiányzanak. 177

* **A Maine hadihajó kiemelése és elsüllyesztése.** (A világ leghatalmasabb mozgófényképe.) Az emberi elme egyik legragygóbb diadalát örökíti meg az a páratlan mozgófénykép, melyet most mutat be az Uránia színház. Tizennégy évi szakadatlan munka után itt hever előtünk az elpusztult csataóriás a „Maine” hadihajó. Beszakadt, berozsdásodott bordákkal úgy néz ki, mint egy exhumált emberi holttest. Szivettépő látvány ez a valamikor élő Leviathen, amint bénán, megcsönkítva, tehetetlenül kerül elénk a hullámsírból. Körülötte a legzsensialisabb technikai mű, mely lehetővé tette, hogy ismét az emberek szeme elé kerüljön az Egyesült Államok egykori tengeri büszkesége és megállapítsák, hogy mi is okozta a rémes katasztrófát. De minden epizód mellett eltörpül az a megrázó látvány, mikor az átvizsgált hajókolosszust ismét átadják, most már örökös sírjának az oceánnak. Büszkén lobog az Unió csillagos zászlója a temetésre szánt óriáson, köröskörül az Unió hadi hajói, melyek disztüzeléssel kísérik a sírjába szálló hajót. Lassan, megdöbbentő méltósággal süllyed lefelé a hajó előrése, aztán felágaskodik a haldokló Leviathen és nyilegyenesen furodik bele a mérhetetlen tengerbe. Mindenkinél a napokban elpusztult Titanic jut az eszébe és szemünkben könyekkel gondolunk másfélezer embertársunk rettenetes halálára. Aki megnézi a Maine elsüllyesztését az tudja, hogy fest egy borzalmas hajókatasztrófa. A világszenzációt még szerdán és csütörtökön mutatja be az Uránia. 175

MULATSÁGOK.

A soborsini parkünnepély.

— A tombola adományozói. —

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, június 26.

A soborsini Vörös Kereszt-egylet, a vármege egyik legtevékenyebb jótékony egylete, július 7-én rendezti szokásos parkünnepélyét gróf Hunyady Károlyné elnökö és Hunyady Károly gróf védnöksége alatt. Az idei parkünnepély még nagyobb sikerűnek ígérkezik, mint az előző évek. A rendezőség már jó előre munkálkodik azon, hogy a siker minél nagyobb és maradandóbb legyen. A parkünnepély kluja a szépségverseny és tombola lesz, melynél minden jegy nyer. Eddig több mint 1300 értékes nyereménytárgy érkezett be: ezüst, bór, majolika és üvegdisztárgyak, sétatálcák, nyakkendők, művésziesen festett és égetett váncosok, ridikülök stb. A nyereménytárgyak között egy élő borju és egy sertés is szerepel. Új programszám a szépségverseny, melyet idén rendeznek először, a rendezőség ezenkívül a legválogatottabb mulatságokkal szolgál a publikumnak. Lesz díj és céllövészet, versenylövészet Soborsin bajnokságáért, dijkuglizás, automobilozás, kocsizás, lovaglás, csolnakázás, tréfás halászat díjakért, tekepálya stb. A csalogánycsárdában, a cukrászdában és a pezsgőpavillonban a legkülönbözőbb frissítőket fogják felszolgálni Soborsin és környéke uri asszonyai és leányai. A parkünnepélyt táncmulatság fejezi be. A tombola céljaira eddig a következők küldöttek értékes nyereménytárgyakat:

Muzsay Sándorné, Róth Mórné, Kulász Lipót, Theodorovits Niedem, Boer Ilona, Tordy Árpád, Hunyady Ferenc gróf, özv. Glatz Dezsőné, Szudy Elemérné (Arad), dr. Preisz Bernátné (M.-Berkes), Tausa Jánosné (Facsád), Otter Géza (Facsád), Hunyady Károly gróf és grófné, Miss Averil Lane, Reverend F. G. Lane (Whalton, Angolország), Mössner József (Buda-

pest), Karácsonyi László (Budapest), Paar, Wolfers (Budapest), Schenk Utóda (Budapest), Franz Hiess (Wien), Marton Gyula (Budapest), Ernst Wabliss (Wien), Szenes fényképész (Budapest), Kerpel Izso (Arad), Karl Hiess (Wien), Felberzayer (Wien), Springer s Nachfolger (Wien), Vértessy Sándor (Budapest), Rózsavölgyi (Budapest), Nägele u. Strubell (Wien), Franz Göbl (Wien), Szénássy Béla (Budapest), Rechberger (Hatlach), Sárkány Pál (Budapest), Franz Neuber (Wiener Neustadt), Benkő Károly (Budapest), Josef Prise (Wien), Mühle Margit (Temesvár), Borhegyi (Budapest) Brachfeld F. (Budapest), Stone & Blyth (Wien), Wittenberg L. (Budapest), Marie Bendl (Soborsin), Lengyel Lőrinc (Arad), Dürr Gusztáv (Arad), Weszely István (Budapest), Földvály Imre (Budapest), Kirchnopf N. (Budapest), Deák és Horváth (Budapest), Kodak Gesellschaft (Wien), Karl Wehle (Wien), Gieryl Henrik (Budapest), Wirth János (Budapest), Johann Bauer (Wien), ifj. Gessler József (Budapest), Pórfi F. (Budapest), E. Wabliss (Wien), Wilhelm Pohl (Wien), N. Mühlhauser (Wien), Herzfeld Lajos (Budapest), Ernst Hoffmann (Carlsbad), Carlotta Boos. Waldeck grófné (Wien), Bárány Sennyey Béláné (Bély), Gebrüder Bachinger (Wien), Emma Urde (Soborsin), Emmy Urde (Soborsin), Emile Gerbeaud (Budapest), Kiss József, Kiss István, Winterkorn Antalné, Nechvile Rudolfné, Lukács Árpád, Buchaer Mihály.

Öngyilkossági kísérlet liliumokkal.

— A romantikus kisleány kalandja. —

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Nagyvárad, június 25.

Hófehér liliumok harangvirágainak sárga, nehezillatu porzóiból szomorú kis sóhajokkal akarta magába szívni a halált Váradvelence egyik kertjében egy fiatal, tizenhat éves leány. Virágok nehez illatátul elkábultan akart örökre elszenderülni, Balogh Eszter, egy vasesztergályos szép leánya. Meg akart válni még sok szép reménnyel kecsegtető, ifjú életétől, tán csak azért, mert a regények, azok a mérges anilin-tintával megirt regények megzavarták a fejét. Ábrándozó, álmodozó lett a leány. A pirostáblás könyvek regényhősnőjének képzelte magát s tán leste-várta a kis munkáslakásban, hogy egy csodás, holdas nyári éjben, majd megáll aranyzsákos, hófehér paripán, a kis ház ablaka előtt, a mesebeli ezüstsisakos álomlovag. És mert a modern profán korban az elátkozott királyfiak már nem igen járnak ábrándos leányok ablakai alá, a kis leány elhatározta, hogy — meghal. Ha már nem lehet végigélni egy ragyogóan, csodásan szép regényt, legalább a halála legyen poétikus. A ház mögött elterülő virágos kertben egy csomó liliumot tépett, lefeküdt a kert zsenge pázsitjára és magára borítva a virágokat, szivta magába azok illatát.

Édesanyja, amint felkelt, arra a szokatlan felfedezésre jutott, hogy Eszter nevű, tizenhat éves leányának az ágya üres. Nyomban rosszat sejtett az asszony, mert Eszter már néhány nap óta szomorú, szótlan, szinte buskomor volt és aggodalmában csak megerősítette az asszonyt az a rózsaszínű papírra írott levél, amely a konyhasztalon feküdt.

A borítékon csak ennyi: Szüleimnek. A levélben aztán elmondja Balogh Eszter, hogy ő meguntta ezt a sivár életet, amelyben olyan rosszak az emberek és bucsusorait így fejezi be:

— Temessétek velem egy sirba azokat a szép, fehér virágokat, amelyek megváltottak földi szenvedésemtől és bocsássatok meg Drága Szüleim

Eszter.

A megrémült szülők nyomban átkutatták az egész házat és csakhamar meg is találták a halálraszánt Esztert, a ház mögötti virágos kertben. Ott feküdt ünneplő ruhájában öltözötten a haramtos füben, halálsápadt arccal, eszméletlenül. Az egész arca be volt borítva negyven szál liliummal.

Valahol azt olvasta, hogy lilium illata halálos, megöli a belélegzőt.

A regénynek szerencsére kevésbé tragikus lett a vége. Balogh Eszter szülei azonnal ápolás alá vették, orvost hívtak, aki konstata, hogy a halálbavagyó kisleánynak az erős kábuláson kívül, komolyabb baja nem történt.

Az elbocsátott praxi.

— Pallavicini őgróf és a 80 koronás bankfiu. —

— Fővárosi levél. —

Budapest, június 25.

A pénzügyi tisztviselők között nagy felháborodással beszélnek most a Magyar Államános Hitelbank egyik tisztviselőjének váratlanul történt elbocsátásáról.

Az elbocsátást kínos incidens előzte meg.

A múlt hét egyik napján a Hitelbank kapujában a bank egyik tisztviselője találkozott egy másik pénzügyi kollégájával. Abban a pillanatban érkezett oda a Hitelbank igazgatóságának alelnöke, Pallavicini Ede őgróf. A tisztviselő nem ismerte meg az őgróft és hangosan odaszólt a kollégájához!

— Hallatlan! Egy ilyen jól öltözött öreg ember izzadva rohan, ahelyett, hogy konfliktusra ülne.

Az őgróf, aki minden szót hallott, éktelen haragra lobbant. A Hitelbank elnöki állásának betöltése óta különben is rendkívül érzékeny, könnyen felingerelhető. Akkor az igazgatóság az ő mellőzésével Cziráky Antal gróffal töltötte be Kornfeld Zsigmond örökét.

Pallavicini rögtön jelentette a dolgot Ullmann Adolf vezérigazgatónak, akitől azt követelte, hogy indítson sürgős vizsgálatot. A vizsgálat megállapította, hogy a „tettes” Hermann György volt, az intézet egy-két hónapos, nyolevan-száz koronás tisztviselője. Hermann azzal védekezett, hogy ártatlan tréfa volt csupán az elszólás, különben se tudta, kiről van szó. Az őgróf hajthatatlan maradt s követelte a „mérnyelő” sürgős eltávolítását. Ez ma meg is történt. Az igazgatóság mai ülésén, — amelyet Pallavicini követelésére kellett összehívni, — Hermann Györgynek kiadták az utját. Azért, mert Pallavicini, az őgróf haragudott, harcba kezdett a nyolevan koronás bankfiuval.

A Pénzügyi Tisztviselők Országos Egyesülete, hír szerint, nem hagyja annyiban a dolgot, s mozgalmat indít, hogy Hermann a Hitelbank visszavegye.

EGYESÜLETI ÉLET.

(*) **A dispensaire aradi egyesülete.** Urban Iván főispán elnökléte alatti szerdán délután négy órakor tartja meg alakuló közgyűlését a városháza közgyűlési termében a tuberkulózis elleni küzdelem aradi egyesülete. Az előkészítőbizottság fölkéri a nagyközönséget, hogy a közgyűlésen minél nagyobb számban megjelenjen és az egyesület humánus törekvéseit tagsági belépéssel előmozdítani sziveskedjék. A közgyűlésen ismertetni fogják a tuberkulózis elleni küzdelemnek a külföldön hatályosaknak bevált intézkedéseket, továbbá bemutatják az aradi dispensairenek és üdülőtelepnek szervezetét és működési programját. Müller Kálmán báró egyetemi tanár, mint megirtuk, szintén részt fog venni az alakuló közgyűlésen. Az illusztris vendég szerdán délben érkezik Aradra. A vasutnál Tisch Mór dr. tisztifőorvos fogadja a szervezőbizottság tagjaival. Itt említjük meg, hogy az illetékes tényezők részéről már megindultak az üdülőtelep céljaira legalalmasabbnak látszó terület megszerzésére vonatkozó tárgyalások.

HIREK.

Mevádolt orvos.

Távirati tudósítás.

Dés, június 25.

Egy éve meghalt Bethlenen egy dúsgazdag özvegyasszony, Schwartz Edéné. Az özvegy után szép vagyon maradt, amelynek legnagyobb részét a községre testálta, a rokonság kizárásával. Schwarzné ugyanis nem kedvelte a rokonait, s élete vége felé már nem is engedte, hogy meglátogassák. Csupán orvosában, Wachsmann Ede dr. királyi tanácsos, vármegyei főorvosban bízott meg, ő vele közölte végrendeletének tervét is. Mikor az özvegy meghalt s a rokonok eljöttek érdeklődni a végrendeletéről, nagy megrökönyödéssel vettek tudomást a testamentumról, melyet aztán pörrel támadtak meg. A rokonok tudták róla, hogy özvegy Schwartz Edénének nagy értékű részvényei is voltak. A végrendeletben szó említés sincs a részvényekről, de a leltározásnál sem kerültek elő. Később aztán megtudták, hogy a részvények mind Wachsmann dr.-nál vannak. Az özvegy írásai közt találtak is egy levelet, melyben Wachsmann kijelenti, hogy a részvényeket orvosi látogatásai fejében kapta Schwartz Edénétől. A rokonok azonban úgy találták, hogy néhány látogatás fejében tulságos honorárium pár ezer korona értékű részvény és visszakövetelték a főorvostól az értékpapirokat. Wachsmann dr. erre nem volt hajlandó, mire a rokonok följelentést tettek a főorvos ellen a dési kir. ügyészségnél.

Dr. Wachsmann Ede ezt mondta a részvényekre vonatkozólag:

— Két évvel ezelőtt kaptam a részvényeket özvegy Schwarznétól. Tény, hogy följelentést tettek ellenem, de tudtommal nemsokára be is szüntetik az eljárást. Én jogos uton jutottam a részvényekhez, az egész följelentés rosszhiszemű hazsja volt ellenem.

A följelentés természetesen nagy szenzációt keltett a kis szolnokdoboka-megyei községben, ahol dr. Wachsmann Ede a társadalmi életnek egyik legjelentősebb alakja.

— Az Aradi Közlöny mai számához postautalványt mellékelünk és tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket az előfizetési díj szíves beküldésére, nehogy a lap rendes küldése fennakadást szenvedjen.

— Változások vezető katonai állásokban. Bécsi tudósítók táviratozza: Tersztyánszky Nádas Károly altábornagy helyére a király legközelebb — mint illetékes forrásból értesülünk — Martiny Hugó vezérőrnagyot, a budapesti 62. számú gyalogdandár parancsnokát nevezi ki a pozsonyi 14. gyaloghadosztály élére. Az új divizionárius utóda viszont a budapesti jelenlegi vezérkari főnök, Melion Gyula ezredes lesz, akinek brigadérosz történeti előléptetése. Melion szimpatikus egyénisége folytán, illetékes körökben bizonyára közmegelegedést fog szülni. Itt említjük meg végül, hogy Budapest vezérkari főnökének nagyfontosságú állását gyarmatai Dáni vezérkari alezredes személyével töltik be. Dáni alezredes neve a nyilvánosság előtt is igen jóhangzású és ismert, hiszen Csicseric 46. gyalogezredbeli kapitány-nyal egyidejűleg, mint a Monarchia katonai megbízottja japán oldalon az orosz—japán háborúban, Kuroki tábornok seregében vett részt és szerzett nagy érdemeket, amelyeknek elismeréseképpen öfelsége akkoriban oly kitüntetésben részesítette Dáni alezredest, aminő mostanában csak nagyon kevés katonának jut már csak ki részül: a Vaskorona rendet kapta Dáni a hadidíszszel.

— Az osztrák véderőtörvény. Bécsből jelentik: A Reichsrath a véderőtörvény első negyven szakaszát letárgyalta és ma névszerinti szavazás útján elfogadta. Az eredményről az uralkodót telefonon értesítették.

— József főherceg katonai gyakorlato-
kon. Pécsről jelentik: József főherceg tegnap dél-
előtti kíséretével részt vett a pécsi zászlóalj had-
gyakorlatain. Este a Nádor szálló télikertjében tar-
tott tiszti összejövetelen vett részt, ma délután
pedig megtekintette a város látnivalóit. A főherceg
holnap szemlét tart a pécsi katonaság felett, dél-
után pedig autón visszatér Budapestre.

— Halálozás. Magas kort elért matróna
hunyt a mai napon szemét Simándon. Özv.
Kaufmann Mórné, született Stern Mária tevékeny
életének 92-ik évében költözött el az élők sorá-
ból. Temetése e hó 26-án délután 3 órakor lesz
Simándon. Az elhunytban Kaufmann Sándor aradi
terménykereskedő édes anyját gyászolja.

— Adományok. Károlyi Gyuláné grófnő 200
koronát, Hunyady Károlyné grófnő 50 koronát
adományozott a polgári jótékony négyelet által
létesítendő otthon céljaira. Az adományokat ez
uton nyugtázza köszönettel az egyesület elnök-
sége.

— Kinevezés. A pénzügyminiszter Molnár
Zoltán díjnyokot az aradi pénzügyigazgatásnál ideig-
lenes minőségű segédydíjas adóhivatali gyakornokká a
szikszói m. kir. adóhivatalhoz kinevezte.

— Tüzilárma a királyi várban. Budapest-
ről jelentik: Ma délután három óra tájban a ki-
rályi várból jelentették, hogy a főhercegi lakosz-
tály közelében levő istálló kigyulladt. A tüzéség
nagy készenléttel kivonult, de tüzet sehol sem ta-
lált. Megvizsgálták a tüzelő készüléket, amely
még ekkor is tüzet jelzett és megállapították, hogy
a készülék két drótja elromlott és állandóan tü-
zet jelez. Az I. és II. kerületi tűzoltóság a hibás
készüléket azonnal kijavította.

— Magyar név. Kiskoru Kohn Imre tassi il-
letőségű aradi lakos családi nevének „Kemény”-re
kért átváltoztatását a belügyminiszter megengedte.

— Szeged a kormány mellett. Szegedről
jelentik: A város tanácsa ma tárgyalta Kelemen
Béla országgyűlési képviselő indítványát, hogy a
kormány iránt fejezzék ki bizalmatlanságukat. A
tanács javasolja, hogy a közgyűlés az indítvány
felett térjen napirendre, amit a munkapártiak is
támogatni fognak.

— Elhunyt festőművész. Wiesbadenből je-
lentik: Alma Tadema híres angol festő, aki pár
napja itt üdült, ma hirtelen meghalt. Alma Ta-
dema a mai angol festők egyik legkiválóbbja volt.

— Tornászó apácák. Köztudomású tény,
hogy az apácák által tartott s vezetett iskolák-
ban a tornatanítást, amelyre különben alig fektet-
nek súlyt, külső tanerők látják el. Már pedig, aki
egy kissé ismeri a klastromi szellemet, tudni fogja,
hogy a világi tanerők bármily remete s jámbor
legyen is azok élete, nem tulságosan kedveltek a
zárdában. Miután azonban a közoktatási törvény
értelmében tornát tartani muszáj s újabb idő-
ben nagyobb gondnal muszáj, a zárdák fölött
disponáló egyházi hatóságok kénytelenek lesznek
házi, azaz rendtagokból álló tanerőkről gondos-
kodni a tornatanítás ellátására. Glattfelder Gyula
csanádi püspök egyházmegyéjéből, Temesvárról
indul ki a kényszerű modern lépés. A temesvári
tanítóapácák, akik elemi s polgári iskolát tarta-
nak fönn, legutóbb bejelentették a kultuszminisz-
tériumnak, hogy szerzetük husz tagja magánuton
elvégezte a tornatanítói kurzust s most kész a
Nemzeti Tornacsarnok kebelében főnnálló állami
vizsgáló bizottság elé járulni az oklevél elnyerése
céljából. Folyamodásukban azt kéri, hogy a viz-
sgáló-bizottság a szerzet költségére szálljon ki Te-
mesvárra. De ha ez nem volna lehetséges, úgy
a husz kandidáns kész Budapestén alávetni ma-
gát a vizsgálatnak.

— Öngyilkos földbirtokos. Hátszegről je-
lentik: Serbán Viktor todesti gazdag földbirtokos
ma délelőtt föbelötte magát és meghalt. Hogy a
jómódu földbirtokos miért követte el tettét, nem
tudják.

— Auffenberg miniszter emlékező tehet-
sége. Bécsből táviratozza tudósítók: Amikor
Auffenberg Móric lovag, jelenlegi hadügyminiszter
a minapában Pilsenben járt és a Skoda ágyugyá-
rat meglátogatta, nagy emlékezőtehetségének adta
tanujelét az öreg katona.

A miniszter és nagy tiszti kísérete az ágyu-
gyár megsejmelése után betért a „Café Wal-
deck”-be uzsonnára. Amikor a tisztek a kisvárosi
helyiségbe beléptek, Auffenberg miniszter a fizető-
pincérre pillantott és néhány másodpercig szem-
mel láthatólag valamin gondolkodott. Hirtelen fel-
derült az arca és a „fő ur”-hoz lépve, barátságó-
san megveregette ennek vállait és így szólt:
„Nemde, Ön 24 év előtt engem már itt kiszol-
gált?! . . .” A főpincér merően a miniszter ar-
cát nézte kissé és boldog mosollyal felelt csak-
hamar:

— Igen is, Excellenciás Uram, pont 24 évvel
ezelőtt én szolgáltam Önt ki, aki akkor még csak
—közönséges őrnagy volt. Az én nevem Fleck
Vencel, de amikor még a — pikáns élelapokat
hordtam össze kegyelmes uram asztalához, még
csak — Sáni és pikkoló voltam . . .

Auffenberg 1888 ban tényleg őrnagy volt és
Pilsenben szolgált. Tehát majdnem negyedszázad
után is ráösmert a fizetőpincér megemberesedett
arcán az egykori pikkolóra.

— Emberirtó asszonyok. Varsóból jelentik:
Szörnyű bandát fedezett fel ma a ludovai kor-
mányosság csendőrsége. Kurdion falu határában
egy különálló magános házban élt Kamarina öz-
vegy parasztasszony hajadon leányával. A közsé-
belieknek az utóbbi időben feltűnt, hogy nagyon
sok férfi látogatja meg Kamarinákat, de a fér-
fiak többé nem láthatók. A csendőrség nyomozni
kezdett a rejtelmes ügyben és a falu határában
több férfi holttestet találtak elásva. A rettenetes
felfedezés után az özvegyasszonyt és leányát le-
tartóztatták, házkutatást tartottak náluk és a ha-
romfőnben 27 férfi holttestére bukkantak. A ven-
dégoszobában aranyórákat, láncokat és férfi ruhá-
kat találtak, amelyeket a megölt áldozatokról ra-
bolt el a két nő. Az egyik szobában vas csapó-
ajtót fedeztek fel és megállapították, hogy ezen
keresztül dobálták a pincébe az áldozatokat, ahol
cinkostársaik agyonverték a szerencsétleneket. A
holttesteket az erdőben, vagy az udvaron ásták el.
Az özvegy asszony bevallotta, hogy az utóbbi hó-
napokban negyven férfit öltek meg és raboltak ki
és elárulta cinkostársait is, akik közül harminc
paraszt embert elfogtak a csendőrök.

— Öngyilkos realista fiú. Lembergől je-
lentik, hogy az ottani realiskola 13 éves, III. osz-
tályú növendéke, Presz Kelemen egyik II od osz-
tályos pajtását rábeszélte, hogy szökjenek meg a
szülői háztól. Estére kelve, a két kis szökevény
egy erdő tisztására ért. Presz alvóhelyet készített
galyakból, e közben azonban fiatalabb társát el-
küldte vizért. Mire a fuéska a vízzel visszatért,
rémületére egy faágon látta lógni barátját. Bor-
zadva futott a legközelebbi faluig, hogy segítse-
get hozzon. Amire azonban a fákiyas emberek ki-
értek az erdőbe, már csak a kihült holttestét
vaghatták le a fáról a fiatal öngyilkosnak.

— Rendőrbotrány a nagyvárad színház-
ban. Tegnap este felháborító inzultus történt a
nagyvárad színházban. A nézőtérrel a színpadra
nyúló vasajtót egy Kis Gergely nevű rendőrlégény
őrzi. Étsy Emilia, akinek hirtelen sürgős dolga
akadt a színpadon, felakart sietni az öltözők előtti
folyosóra. Ahogy a vasajtón benyitott, Kis Ger-
gely rendőr elébe áll és a legdurvább hangon rá-
kiáltott megiltva, hogy a küszöböt átlépje. Étsy
Emilia igazolta, hogy ő színésznő, mire a rendőr
brutálisan karon ragadta és az időközben össze-
csődült, felháborodott közönség ellenzése mellett
magas lépcsőről lelökte a művésznőt, aki sirva me-
nekült az otromba támadás elől a direktorhoz és
panaszt tett. A színészek Kis Gergely több iz-
ben tanúsított bárdolatlan és hatalmaskodó visel-
kedése miatt különben is végsőkig el vannak ke-
serevedve.

— **Az építőmester zablaja.** *Budapestről* jelentik: *Angyal* József képviselőházi háznagyhoz ma egy Budapest feladott postacsomag érkezett. A csomagban egy zabla és két levél volt. Az egyik Angyal Józsefnek volt címezve s a tartalma a következő:

— Sziveskedjék a mellékelt zablát a címzett-hez eljuttatni. Tisztelettel *Robelli* József építőmester.

A zablához egy levél volt erősítve a következő tartalommal:

Ökegyelmessége *Justh* Gyula képviselő úrnak Budapest, Képviselőház. Ön és érdektársai lopják az időt és megakadályozzák a tanácskozást, *Bokányi* módjára. Hogy az országgyűlést megkíméljem a céltalan fecsegésektől, küldöm ajándékkul a fecsegés megakadályozására ezt a rég megérdemelt zablát. Budapest, 1912. június 19. *Robelli* József építőmester Budapest, Izabella utca 83.

— **Nagy tűz Nádasy gróf uradalmában.**

Nádasy Tamás gróf nagyratós pusztai uradalmában nagy tűz pusztított ma délután. Délben 12 órakor kigyuladt az urasági kocsis istállója és a tűz innen átharapódzott valamennyi istálló épületre, amelyek egymásután lobbantak lángra. A késő délutánig pusztító tűzben öt istálló épület, két cselédlakás és sok ól hamvadt el és bennégett az istállóknban több ló, csikó, fiatal szarvasmarha, nagy mennyiségű takarmány. A kár 78—80000 korona, ami biztosítás útján megtérül. A tűz okát nem állapították meg.

— **A drága bérkocsisok.** A higiéné szabályait már többször összeállították népies tizparancsolatban, de egy pont, a legfontosabb, eddig még kimaradt belőlük. Ez a pont körülbelül így hangzana, hogy: Ne szállj kocsi, ha kedves az életed! Ezáltal a parancs nem a bacillusok kedvéért, illetve a bacillusok ellen intézkedik! Nem, az életet megrövidítő szerves lény nem a bacillus, hanem az, amelyet a tudomány általában kocsis néven nevez. Aradon a statisztikai számítások szerint egy kétfogatú bérkocsin egy óras kocsiadás annyiba kerül, amennyiből egy kisebb igényű, négy tagból álló polgári család egy hónapig meg tud élni. Ennyibe kerül és — meg két korona borralalóba, vagy csomagba, vagy ... szóval valami címen meg két koronába. Az ember gondol egy nagy-nagy számot, azt odaadja egy órai kocsiadásért a kocsisnak s akkor jön, hogy: „nagyságos ur, még egy kis borralalót”, vagy „hallja, a Szabadságtéren is voltunk, az külön két korona.” Nem ajánlatos ellenkezni ilyenkor, mert ha jó esetben nem is kap rögtön az ostarához, de két másodpercen belül olyan néptömeg veszi körül a vitakozó kocsis és utast, hogy az legalább is kellemetlen. A rendőr is közbelép s szerencsés esetben, ha valamelyik ismerősöd az autobus imperialjáról látva az esetet csak azt híreszteli, hogy sikkasztottál és épen most fogott el a rendőr a Boros Béné-téren, amint a vasutra akartál hajtatni. A kocsisok nagy része zsarolja a közönséget, de feljelentést — kényelemszeretettől — nemigen tesz egy-egy ilyen „melbevágó” utas. Pedig a kihágási bíró oly súlyosan bünteti meg a feljelentett kocsisokat, hogy egy időre elmegy a kedvük a hasonló operációktól. No meg ha a feljelentések szaporodnának, akkor a rendőrség hivatalosan is tudomást szerezne a bérkocsisok kisdéd manipulációjáról s talán még azt is elrendelné, hogy a bérkocsisok *taxaméert* kötelesek a kocsiakra szerelni.

— **Bezárt hullaégető.** *Makó* jelentik: A földmívelésügyi minisztert utasította Csanádmegye alispánját, hogy Makó város állati hullaégető kemencéjét, a nagy költséggel berendezett dígszert zárossa be. A miniszteri rendelet szerint a dígszert megfertőzi a város levegőjét és különben sem felel meg céljának. Makó példájára több vidéki város állított föl hullaégető kemencét. Most valószínűleg a többi dígszert is bezárják.

— **Angyalcsinálás — ciankálival.** *Bodenbachból* jelentik: Riegersdorfban tegnap hirtelen meghalt a 18 éves *John* Hedwig, egy földbirtokos leánya, mérgezési tünetek közepette. Kezdetben hűségérzet gyanították az orvosok, de a ma végbement boncolás kiderítette, hogy a fiatal leány ballépést követett el és magzatának elhajtása végett — egyik barátja tanácsára — ciankálit vett be és 2 órai szenvedés után meghalt.

— **A kórház öngyilkosa.** *Mátészalkáról* jelentik: *Imre* Sándor tamáskéri napszámos hosszabb ideig feküdt a kórházban. Úgy látszik nagyon jól érezhette magát, mert ma, amikor gyógyultan elbocsátották, rimánkodott, hogy tartás tovább is benn. Kérését nem teljesítették és emiatt a heveny éves ember annyira elkeseredett, hogy bánatában felakasztotta magát.

— **A György-utcai titokzatos merénylet áldozata** *Kovaszinczán* Mihály ma délután meghalt a kórházban. Súlyos agyrázkódásból egy pillanatra, sem tért magához és így kihallgatni sem lehetett. A szerencsétlen legény bántalmazóit azonban így is kinyomozta a rendőrség és valamennyit — hat aradi román kocsis, földműves, napszámoslegényt — letartóztatta halálát okozó súlyos testisértés büntetével vádolva.

— **Nagy monstre hangverseny.** A zombori szerb tanítójelöltek dalköre magyarországi tanulmány körutja alkalmából holnap, szerdán délelőtt Aradra érkezik. Este nyolc órakor a „Vadászkürt” kerthelyiségében nagy ének- és tambura-hangverseny keretében mutatják be képzettségüket. A művészi érzékkel összeállított gazdag műsor megérdemli a legmelegebb érdeklődést. A nagy élvezetet nyújtó hangversenyen belépő-díj nem lesz.

— **Koszorúpótló adományok.** Folyó hó 21 én *Temesillés* elhunyt és folyó hó 23-án *Lippán* örök nyugalomra tétetett *Blau Mór* ur végtisztessége alkalmával a lippai *Chewra-Kadisa* (izraelita szentegylet) javára koszorúmegváltás címen adakoztak: *Reimholtz Árpád* (Lippa) 10 kor., *Blau Fülöp* (Temesillés) 20 kor., *Tauber-Klein Leonora* (Temesvár) 10 kor., *Blau Károly* (Temesvár) 5 kor., *Blau Béla* (Temesvár) 10 kor., *Spitzer Salamon* (Temesvár) 10 kor., *Goldschmidt Miksa* (Arad) 20 kor., *Schindler Imre* (Temesillés) 20 kor., *Binéth Ignác* (Arad) 20 kor., *Weisz Arnold dr.* (Temesillés) 5 kor., *Mészáros István* (Temesillés) 10 kor., *Pécsy Dezső* (Mária-Radna) 10 koronát, fogadják a nemesszivü adakozók ez uton is az egyet halás köszönetét. 4220

— **Orvosi körökből.** *D. Graur* Viktor dr. egyetemes orvostudor, fogorvosi és műfogászati szakrendelőjét folyó évi május hó 1-től *Deák Ferenc-utca* 10. a. I. emelet gör. kat. új bérpalotába a *Vasszállóval* szemben helyezte át. Bejárat a *Weitzer J.* utcából is.

— **A legmegbízhatóbbak a Messenger-boyok.** Telefon 816.

— **Elite és Revue Parisienne** párisi divatlap tavaszi és nyári száma színes képekkel és magyar szöveggel, kapható *Juhász és Társa* modern könyvesházában *Andrássy-tér* 16. sz.

— **Egy Kárpáti-féle fejfájás elleni pasztilla** 5 perc alatt megszüntet mindenféle főfájást. 1 üveg 12 adaggal 1 korona. Kapható kizárólag a készítőnél *Kárpáti János* gyógyszerárában *Arad, Boros Béné-tér*. 4676

— **Figyelem!** Ha olajfestményét, fényképét izléseken és olcsón óhajtja kereteztetni, kérem bizalommal *Freimann József* speciális képeretezőhöz *Arad, Weitzer János-utca* 9. fordulni, mivel itt kizárólag képeretezővel foglalkoznak, s így legkényesebb igényeknek is megfelel. Dusan felszerelt képeret raktár. Megyei, városi telefon 912. 3831

— **Aradm gye nagy fali térképe** az új helységnevekkel *Ingusz* I. és *Fia* és *Kerpel Izsó* cégnél kapható.

— **Szamosy Elsa nyilatkozata.** Kedves Doktor ur! A „*Havasi Gyopár Crém*”-jét már régen használom! E kitűnő toltette krém a legelsőrendű és jóval drágább külföldi szereknél sokkal jobb és hatásosabb! *Szamosy Elsa* a m. kir. opera művésznője. 5098

— **Szoba-, cimpfestő, mázoló** *Weichinger Adolf* *Arad, Hunyadi-utca* 1., II. ik udvar. 3506

— **Confetti, serpentin, lampionok** és legújabb képeslapok *Kerpel Izsónál* kaphatók.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Vidéki urlasszony. *Werner* Sándor dr. *Arad Szabadság-tér*.

A. János. *Baracka.* Leghelyesebb, ha bejön a szerkesztőségbe és elmondja panaszát, amelyet zavaros leveleiből nem tudunk pontosan megállapítani.

B. I. (Egy leányhoz.) Alkalmilag közreadjuk. Hogy melyik napon, azt előre nem ígérhetjük meg.

B. L. Mindakettőt tulságosan elnyújtotta. *A Miska* *ődcsé*-ben van némi humor, de nem éri meg a téma a hosszadalmas feldolgozást, amely különben is kezdettleges.

Elutazás előtt óvja meg ruháit

Moly-kár ellen

az éveken át kipróbált és egyetlen biztos hatásu

„RADICAL“

molyirtó porral, kapható —.30, 50.— és 1 koronás dobozokban :: kizárólag ::

HÁNZU NESTOR

drogeria és Illatszertő üzletében

Arad, Weitzer János-utca 2

Évente sok pénzt takarít meg, ha Drogeria szükségleteit allandóan fenti cégnél szerzi be. — Gyógyárak, kötszerek, háztartási cikkek, illatszerek, valódi és saját gyártmányú kölni-vizek, fűzőszappanok, arc-cremek, szájjavítók, fogpaszták. — Nagy választék fésűk, hajtűk és hajkefékben. 187

TARKASÁGOK.

(*Hogy hívják Sárváron a kutyát?*) Néhány nap előtt a harcos ellenzék egyik legerősebb tagja: *Huszár Károly*, a néppárti követ, agitációs gyűlést rendezett a kerületében, Sárváron. Van Sárváron egy igen tekintélyes, okos józangolkozó nagybirtokos, aki nem szokott politizálni, s nem a közéleti tevékenységből él. *Sitkei Nagy* Sándor a neve. *Sitkei Nagy* uram épen az agitációs gyűlés után ment ki egyik sárvári tanyájára:

— Hát mi újság János? — kérdezte a gazdát. János, a tanya intézője így válaszolt:

— Hát nagy baj lehet mán, ha az urak is olyan gororibák, mint nálunk a béresek se.

— Hogy, hogy János.

— Hát így van ez uram. *Huszár Károlyról*, a mi követünkről szölok. Ez a nagyságos ur ma úgy szidta Tiszát, mint a bokrot. Ez még semmi. De azután aszondta, hogy tisztességes ember ezután a kutyáját se nevezi Tiszának.

— Ezt mondta János?! — szölt Nagy Sándor. Azután odafütyentette hatalmas komondorát, amely véletlenül a Tisza névre hallgat.

— Gyűjtsd körém János a béreseket... Csakhamar ott álltak a béresek.

Sitkei Nagy Sándor megsimogatta a lomposzórú komondort és így beszélt:

— Atyafiak! Sárváron gyűlés volt, ahol *Huszár Károly*, a sárvári követ azt mondta, hogy tisztességes ember még a kutyáját se nevezi Tiszának. Igaza van. Kutyát erre a névre nem szabad keresztelni. Miután pedig ennek a lomposnak is Tisza a neve, ezennel átkezesztem. Ezentúl ezt a kutyát — *Huszár Károlynak* fogják hívni.

(*Olcsó mosás.*) Az ugynevezett bohém-asztalnál találkozik két fiatalember. Miről beszélnek! A pénztelenségről. És megállapítják, hogy a pénztelenséget részben a drágaság, részben a sok kiadás okozza.

— Például mit fizet ön a mosónéjának? — kérdezte hirtelen az egyik.

— Oh, az nem sok — felelte a másik.

— Nem sok?! Magának az sem sok, amit egy mosónének kell fizetni.

— Nem. Mert tudja, az ön mosóném *Marabazán* számit, de minden alkalommal annyit vesz el a fehérműmből, hogyha fizetésre kerül, egész jutányosan jövrök ki.

Csődtömegeladás.

Alulírott tömeggondnok közhírré teszi, hogy vagyonbukott Izrael Mór vajdahunyadi kereskedő csődtömegéhez tartozó s a csődletárban 46—887. tétel alatt összeirt és összesen 22382 korona 86 fillerre becsült divat és rövidárú, melyeknek beszerzési ára 30125 korona 60 fillér, továbbá a csődletárban 988-tól egész 998-ig tétel alatt összeirt 2486 koronára becsült és 3373 korona 40 fillérért beszerzett üzleti felszerelés a csődválasztmány 1912. évi június hó 22-én megtartott ülésen hozott határozata értelmében, zárt írásbeli ajánlati verseny útján el fognak adni, melyre venni szándékozók felhivatnak.

A borítékba zárt írásbeli ajánlatok 1912. évi július hó 9-ig d. e. 11 óráig Dr. Schulhof Zsigmond ügyvéd, választmányi elnökhöz Déván nyújtandók be, mely alkalommal a fennebb megjelölt becsértékek 10%-a is bánatpénz gyanánt készpénzben, nevezett választmányi elnökhöz leteendő. Később érkezendő, valamint bánatpénz letétele nélküli ajánlatok figyelembe vételét nem fognak, ajánlatokat az árakra és üzleti berendezésre külön külön is lehet benyújtani.

A beérkezendő ajánlatok 1912. évi július hó 9-én d. u. 3 órakor Déván, Dr. Schulhof Zsigmond elnök ügyvédi irodájában megtartandó választmányi ülésen fognak felbontatni s ugyanakkor fog azok feletti döntést megejteni. A választmány fenntartja magának a jogot az ajánlatok közül azt elfogadni, amely a legkedvezőbb s joga van a beérkezett ajánlatok közül egyiket sem fogadni el s az értékesítés más módját is választhatja. Azon ajánlattevők, kinek ajánlatát a választmány elfogadja, az ajánlott vételárat, valamint a vételi illetéket készpénzben a csődtömeggondnok kezéhez legkésőbb 3 nap alatt lefizetni s köteles az árakat, üzleti felszerelést 3 nap alatt Vajdahunyad városában tömeggondnoktól átvenni s azokat az üzlet és raktárhelyiségből elszállítani. Jogában áll azonban vevőnek az üzlethelyiséget július hó 27-ig, ez időre eső bér lefizetése ellenében, saját céljaira felhasználni. A letett bánatpénz a vételárba beszámíttatik. Amennyiben a vevő a vételárat a jelzett időben ki nem fizeti, úgy bánatpénzét elveszti s a tömeggondnoknak joga van a vevő ellen az ezáltal a csődtömeget érő kár iránt, bíról uton fellépni.

Ha a vevő a vételárat kifizeti és az árut jelzett 3 napon belül Vajdahunyadon át nem veszi s azokat el nem szállítja, úgy tömeggondnok jogosítva van az ingókat vevő veszélyére és költségére az üzletből elvitetni s beraktároztatni.

A csődválasztmány és csődtömeggondnok az áruk minőségéért, mértékéért, a mértékek helyességéért, az áruk megnevezéséért szavatosságot nem vállal.

A csődletár a dévai kir. Törvényszéknél, valamint az áruraktár a tömeggondnoknál megtekinthetők.

Kelt Vajdahunyadon, 1912. évi június hó 23-án.

Dr. Fülepp Dezső,

mint vb. Izrael Mór csődtömeggondnok.

Az Andrássy-téren

az első emeleten takarékpénztárnak, vagy más intézetnek — esetleg divatsalonnak — alkalmas

utcai lakás kiadó

Bővebbet a kiadóban.

Nyári a Budapesti Csipkeáruház

Occasiót rendez Arad, Andrássy-tér 20. (Fischer Eliz-palota) Selymek K. 160. Csipkekelmék 48 fillértől.

Lehetetlen volt többé emésztennem.

Pellerin urnó 52 éves, családjától elválva élt, nagyon aggodott fia sorsáért, ki Madagaszkárban a katonaságnál szolgált.

Rövid idő múlva rá megbetegedett és ezen esetet a következőképen írja meg: Étvágyamat teljesen elvesztém, nem bírtam semmit sem megemészteni. A legcsekélyebb étel magamhoz vétele után gyomrom mintha felfújódott volna és ennél még rosszabb következmények álltak be. Vagy erős gyomorgörccsök fogtak, vagy pedig hányanom kellett. Miután gyomrommal már ennyire voltam bus komorságba estem és ez még segített engem sajnálatra méltóbb állapotba hozni.

Akkor értesültem egyik barátomtól a Belloc-féle szén csodatételéről és rögtön meg is rendeltem.

Négy napi használat után már is kezdtem érezni jótékony hatását; ezután a pecsenyét a legnagyobb étvágygyal ettem és emésztésem semmi zavarral sem járt. Fogyas helyett naponként hiztam, visszanyervém előbbi jókedvemet is. Tíz nap múlva újból a régivé lettem és ezen naptól kezdve a legjobb egészségnek örvendek, miért is bizodalmam ezen gyógyszerhez határtalan.

Aláírott: Pellerin Mária, Argentin (Creuze) Franciaországban, 1896. február 8-án.



Pellerin urhölgy.

Valóban a Belloc-féle szénből elegendő minden étkezés után 2—3 kanálnyiit bevenni, hogy pár nap alatt még a legelhanyagoltabb gyomorfájástól, mikor minden más gyógyszer sikertelen — megszabaduljon. A Belloc szén kellemesen hat a gyomorra, étvágyat gerjeszt, siettetti az emésztést, megakadályozza a haszúrast; hibáztatlan szer a telt gyomor és migraine ellen, mely rossz emésztés következménye, ugyszintén gyomorégés és felbőfőzés és minden egyéb gyomor- és bélbaj ellen.

Egy pohár tiszta vagy cukros vízben feloldandó és egyszerre vagy ha tetszik több kisebb nagyobb kortyokban beveendő.

A Belloc szénnek csak jótékony hatása lehet, ártani — senkinek sem árt, bármily adagban is lesz bevéve.

A Belloc-féle szénét próbálták utánózni, azonban sikertelenül.

Tévedés elkerülése végett vigyázzunk, hogy a palack a „Belloc” védjeggyel és a vegyműhely címével legyen ellátva.

Maison L. Frère 19, rue Jacob, Páris.

U. J. — Azon személyek, kik a szénport nem bírják megszokni, tegyenek próbát Belloc-féle pasztillákkal.

Biztosan meggyógyul az, ki mikor gyomorfájdalmi vannak, 2—3 pasztillát vesz be! A pasztillák tiszta Belloc szénét tartalmazzak. Szájba véve és nyállal feloldva lenyelendők.

Kapható Aradon: Földes Kelemen, Hajós Árpád, Vojtek Kálmán, Rozsnyay Mátya gyógyszerészeknél és minden jó gyógyszerárban. Nagyban Arad és vidékének: Vojtek és Wolsznák.

"OLLA"
bizonyított
legjobb higiénikus
GUMMI-
különlegesség
Teljes jótállás.
Mindenütt kapható.
Arjegyzék ingyen
A OLLA-gummi-árúáró
Wien
Prater-
strasse 57

A kirakatokban ki-
függesszített OLLA
táblacskák az Olla
torakat jelzik.
Kedvelt minősé-
gek: 1203. sz. tu-
cálja 6 korona, 1204.
sz. superfino tu-
cálja 8 korona.
Az „OLLA”-tobb
mint 200 orvos ál-
tal legmegbizha-
tóbbnak van
ajánlva. 1834
Kapható Aradon:
Vojtek és Wolsznák,
Török A. és Tarsa,
Vojtek Kálmán,
Ring Lajos és Hegedűs
Gy. uraknál.

ÉBERLEIN GYULA

kép. kőműves mester Arad.

Értesítem a n. é. közön-
séget, hogy

építészeti irodámat

május hó 1-én Deme-
ter-utca 7. szám alá
(Saját házamba) 2661

helyeztem át

Elvállalom a legmodernebb
épületek tervezését
és építését pontos és
:: megbízható kivitelben. ::
Kiváncra terveket és
költségvetéseket elkészítek.

ROZESCU SÁNDOR

A galsai körjegyzőséghez
a jegyző teendőiben
teljesen jártas

írnok

július 1-ére

kerestetik.

Fizetése 1000 ko.

és járlatjövedelem.

Rozescu Sándor

Jegyző. 4259



Csipkék 2 fillértől. Madzirák
94 fillértől. Selyem, muszlin,
harisnyák, 85 fillértől.
Csipkemaradékok 50%
:: :: engedménnyel. :: ::

Ezen rovatban minden az egy-
esetű beírásának ára 4 fillér,
vastagabb betűkkel 8 fill.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Kiadóhivatal: József téri 22.
Kiadóhivatali telefon: 151. sz.
Szerkesztőség: 257. sz.

Apró hirdetések felvételének a kiadóhivatalban, vidékről az apró hirdetések posta útványon küldendők — a szírványon a szöveg elő — vagy levélbélyegekben. Tudakosodással a hirdetés száma mindenkor pórandó. A hirdetésnek megkeresésenként, (a jelző levélkelet kivétel) felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal, és esetben, válaszbélyeg csatolva. Az apróhirdetések díja a szavak száma szerint. Minden szó 4 fillér, vastagabb betűkkel 8 fillér. A legkisebb hirdetés 60 fillér. A vastagabb betűkkel kívánt szavak a kéziratban előhúzással jelölendők. Az apró hirdetések előre fizetendők. A hirdetés a kiadóhivatal kivételére díjtalanul megszerkeszt. HIRDETÉSEK ESTE FEL 6 ÓRÁIG VÉTETNEK FEL.

Ajánlatokhoz,

melyeket valamely jelige alattküldenek a kiadóhivatalba, ne tessék eredeti okiratokat mellékelni, mert érettek, semmiféle felelősséget nem vállalunk. Azokat az ajánlatokat, melyeket az apróhirdetés megjelenésétől számított 4 héten belül címzettjük el nem visz, a kiadóhivatal megsemmisíti.

HÁZASSÁG.

Férjhez mennek

Igen csinos 19 éves dán hölgy 50 000 kor. hozományjal, később még 200 000 korona örökség, fiatal amerikai kisasszony 120 000 dollár készpénzhozományjal és még sok száz vagyonos hölgy 5 - 500 000 kor. hozományjal. Urak, ha vagyontalanok is, de komoly szándékuak, forduljanak díjtalan felvilágosításért e címre: Fides, Berlin 18. 4071

LEVELEZÉS.

Margithám

Anna ön egy osókot?? Oh igen, de csak ha Anna-capiron kér meg erre, kaphatja Juhásznál! 3487

Régi ismerőt

Igen kéri kitarító hódolója, akit hétfőn a lapra figyelmeztetett, hogy adjon alkalmat a találkozásra. Kedves pár sorát nevére kérem és kérem, legyen nyugodt, nem fog más kezébe az jutni. Szőke. 4226

Női kezek

ápolására legjobb a Vojtek és Weiss készítménye. III-711

ÜZLETEK.

Ényveshát

vállalat üzleti berendezése és fényképező-gép eladó. Ugyanott üzlethelyiség kiadó. Cím a kiadóban. 4223

Szép üzlethelyiség

az Asztalos Sándor-utca 6 - 7. alatt, azonnal kiadó. Bővebbet festőüzletben ugyanott. 4228

INGATLAN.

Eladó. 4075

A belvárosban földszintes sarok bérház jóforgalmu vegyeskereskedés és üzletekkel. Értekezhetni Oppenheimer Mór építési irodában. Szabadság tér 17. Telefon 839.

Eladó új magánház

15 évig adómentes, modern felszerelésű 4 szobás lakás, fürdőszobával és kerttel. Cím a kiadóhivatalban. 1019

LAKÁST KERESNEK.

November 1-re keresek a belvárosban modern négyszobás lakást. Szöllősi István, tanítóképző-igazgató, József főherceg-ut 12. szám. 4258

KIADÓ LAKÁS.

Sina-utca és Tölgyl-tér sarkán lévő bérházban egy 4 és több 2 szobás lakás kiadó. Értekezhetni Codilla építészeti irodájában, József főherceg-ut 19 szám. Telefon 627 szám. 2741

A poloska

teljes kiáltása csupán Vojtek és Weiss biztos szereivel érhető el. III-711

ALKALMAZÁST KERES.

Buha és fehérnemű var. órák házaknál és otthon varrást vállal. Schnur Anna, Bercsényi Miklós-utca 29. 4220

ALKALMAZÁST NYER.

Most végzett fiatalember

jó írással, nagykereskedés irodájába azonnal felvételük. Ajánlatok „Szorgalmas” jelige alatt, e lap kiadóhivatalába küldendők. 4225

Szobaleány és bejáróné,

megbízható és ügyes, jó fizetésű, felvétetik. Cukor László, Boros Beni tér 11. 4264

Tanuló leány

alkalmazást nyer Kerpel Izso könyvkereskedésében. 4260

Könyv házimunkára

egy 13-14 éves rend-s leány gyermektelen családba felvétetik. Arad, Kőlcsey-utca 9a.

OKTATÁS.

Izr. Fiuinternátus

Chorin Áron-ut. 1. jövő tanévre bennlakókat és magántanulókat már felvesz. — Prospektussal készséggel szolgál. 8888

Július hó 1-én

kezdődik a nyári tanfolyam gépirás, gyorsírás, könyvelés, állásközvetítés díjtalan. Ugyanott német francia és angol nyelvű keresk. levelezés elsajátítható. Ziffer Sándor, József főherceg-ut 7. I. em. 4218

Ha hull a haja,

használjon magyar haj-perolint Vojtek és Weiss-tól. III-711

VÉTEL ÉS ELADÁS.

Nyaralóknak 4481

előnyös kölcsönkönyvtári bérlet, tetés szerinti kicseréléssel. Minden új mű raktáron. Magyar és német szépirodalmi művek és folyóiratok minden elfogadható árban kaphatók. Divatlapok legnagyobb készlete. Krausz Paulin, színházépület.

Rum compositio

jó házi rum előállítására Vojtek és Weiss-nál III-711

Kristály

szivarka-hüvely 100 darab 20 fillér; „Fregoli” szivarkahüvely 100 darab 32 fillér. Pichler Sándor papirkereskedésében Arad, Szabadság tér 1. 2551

Befőttes üvegek

minden nagyságban és minőségben lejutanyosabban kaphatók Sütő Józsefné üveg- és porcellán-üzletében, Forrai-utca 2/c. Telefon 478. sz. 4261

KÜLÖNFÉLE.

Poloskairást

eredményesen Lovas Károly lakástisztító vállalkozó eszköz. Telefon 789. 4187

Ha nem jól eszik

a hizója, adjon neki Vojtek és Weiss hírneves állat tápporabót. III 711

Taxameteres

Bér-autók

Telefonszám **816**
2891
Szoigalat: reggel fél 6 órától éjjel 12 óráig.
Garage: Deák Ferenc-utca 8. sz.



2111

Zálogház-

ból arany, ezüst és ékszerek.
Farkas Streicher J. cégnél
Arad, Tökölly-tér 1. sz. 3321

Jó egészségének

fenntartására használjon mindenki

Kárpáti-féle

epehajtót,

mely a legkíméletesebb fájdalom-nélküli gyomortisztító hájászor. Ize édes, hatása gyors és biztos. 1 üveg utasítással 40 fillér. 12 üveg franco K 4-80. Kapható kizárólag a készítőnél

KÁRPÁTI JÁNOS

gyógyszerártervező 4075

ARAD, BOROS BENT-ÉR.

Izr. Fiuinternátus

ARAD, Chorin Áron-utca 1. szám.
Városi és megyei telefon 903.

Értesíti a m. tisztelt szülőket, hogy a jövő tanévre csakis az elemi és a középiskola 4. alsó osztályára vesz fel tanulókat. A felvétel előjegyzés szerint már csakis korlátolt számban eszközölhető. Az intézetben, mely a legmodernebbül ujonnan lett berendezve, a tanulók állandó felügyelet alatt vannak, ahol zongora és hegedű gyakorlatban is részesülnek, mely célra külön helyiség szolgál. Ugyanintén mag. tanulók, különböző, összevont és javító-vizsgákra felelősséggel előkészítetnek. Prospektussal az intézet készséggel szolgál. 8897

Eladó

egy jókarban levő, négy lóerős gáz-

motor

Cím a kiadóhivatalban.